

2 октября 2024 по н. ст.

Ссылка на последование: <https://cerkva.minei.ru/glas/showSlugba?id=10364&dayId=30700>

Ссылка на день календаря: <https://cerkva.minei.ru/glas/indiktday?id=30700>

19 Сентября 2024 года, Среда, (А150), Глас 5. Святых мученик Трофима, Савватия и Доримедонта в Попразднство Воздвижения Креста Господня

ВСЕДНЕВНАЯ ВЕЧЕРНЯ.

Иерей: Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 103:

Чтец: Благослови, душе моя, Господа; Господи, Боже мой, возвеличился еси зело, во исповедание и в велелепоту облечлся еси. Одейся светом, яко ризою, простираяй небо, яко кожу. Покрываяй водами превыспренняя Своя, полагаяй облаки на восхождение Свое, ходяй на крилу ветреню. Творяй Ангелы Своя духи, и слуги Своя пламень огненный. Основаяй землю на тверди ея, не преклонится в век века. Бездна, яко риза, одеяние ея, на горах станут воды. От запрещенія Твоего побегнут, от гласа грома Твоего убоятся. Восходят горы, и нисходят поля в место, еже основал еси им. Предел положил еси, егже не прейдут, ниже обратятся покрыти землю. Посылаяй источники в дебрех, посреде гор пройдут воды. Напаяют вся звери сельныя, ждут онагри в жажду свою. На тях птицы небесныя привитают, от среды камня дадут глас. Напаяяй горы от превыспренных Своих, от плода дел Твоих насытится земля. Прозябаяй траву скотом, и злак на службу человеком, извести хлеб от земли. И вино веселит сердце человека, умастити лице елеем, и хлеб сердце человека укрепит. Насытятся древа польская, кедр Ливанстии, ихже еси насадил. Тамо птицы вогнездятся, еродиево жилище предводительствует ими. Горы высокая еленем, камень прибежище заяцем. Сотворил еси луну во времена, солнце позна запад свой. Положил еси тму, и бысть ночь, в нейже пройдут вси зверие дубравнии; скимни рыкающие, восхитити и взыскати от Бога пищу себе. Возсия солнце, и собращася, и в ложах своих лягут. Изыдет человек на дело свое, и на делание свое до вечера. Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотворил еси: исполнися земля твари Твоея. Сие море великое и пространное, тамо гади, ихже несть числа, животная малая с великими. Тамо корабли преплавают, змий сей, егже создал еси ругатися ему. Вся к Тебе чают, дати пищу им во благо время. Давшу Тебе им, соберут; отверзшу Тебе руку, всяческая исполнятся благодати. Отвращшу же Тебе лице, возьмутся: отъймеша дух их, и исчезнут, и в персть свою возвратятся. Послеши Духа Твоего, и созиждутся, и обновishi лице земли. Буди слава Господня во веки, возвеселится Господь о делех Своих. Призираяй на землю, и творяй ю трястися; прикасайся горам, и дымятся. Воспою Господеву в животе моем, пою Богу моему, дондеже есмь. Да усладится Ему беседа моя, аз же возвеселюся о Господе. Да исчезнут грешницы от земли, и беззаконницы, якоже не быти им; благослови, душе моя, Господа.

Солнце позна запад свой; положил еси тму, и бысть ночь.

**Яко возвеличишася дела Твоя, Господи, вся премудростию сотвори еси.
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков.
Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Великая ектения:

Диакон: Миром Господу помолбимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О Свышнем мире и спасении душ наших, Господу помолбимся.

О мире всего мира, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех, Господу помолбимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих во нь, Господу помолбимся.

О великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **(Имярек)**, и о Господине нашем, Высокопреосвященнейшем митрополите (или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе **(Имярек)**), честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолбимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолбимся.

О граде сем (или о веси сей), всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолбимся.

О благорастворении воздушов, о изобилии плодов земных и временах мирных, Господу помолбимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Господу помолбимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолбимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебе всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

КАФИЗМА:

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Кафизма девятая

Псалом 64:

Тебе подобает песнь, Боже, в Сионе, и Тебе воздастся молитва во Иерусалиме. Услыши молитву мою, к Тебе всяка плоть придет. Слова беззаконник премогаша нас, и нечестия наша Ты очистиши. Блажен, егже избрал еси и приял, вселится во дворех Твоих. Исполнимся во благих дому Твоего, свят храм Твой, дивен в правде. Услыши ны, Боже, Спасителю наш, упование всех концев земли, и сущих в мори далече, уготовляя горы крепостию Своею, препоясан силою, смущая глубину морскую, шуму волн его кто постоит? Смятутся языцы, и убоятся живущии в концах от знамений Твоих, исходы утра и вечера украсиши. Посетил еси землю и упоил еси ю, умножил еси обогатити ю. Река Божия наполнися вод; уготовал еси пищу им, яко тако [есть] уготовление. Бразды ея упои, умножи жита ея, в каплях ея возвеселится

возсия́юще . Благослови́ши венѣц лѣта блага́сти Твоея́, и поля́ Твоя́ исполнятся ту́ка, разботѣют краса́ная пусты́ни, и радостию холми препоя́шутся. Оде́яшася овни овчии, и удо́лия умно́жат пше́ницу, воззову́т, и́бо воспою́т.

Псалом 65:

Воскли́кните Господеви, вся́ земля, по́йте же и́мени Его́, дади́те сла́ву хвале́ Его́. Рцы́те Бо́гу: ко́ль страшна́ дела́ Твоя́ во мно́жестве си́лы Твоея́ со́лжут Тебе́ врази́ Твои́. Вся́ земля да поклонится Тебе́ и поѣт Тебе́, да поѣт же и́мени Твоему́, Вы́шний. Прииди́те и ви́дите дела́ Бо́жия, ко́ль стра́шен в сове́тах па́че сыно́в челове́ческих. Обраща́яй мо́ре в су́шу, в реце́ про́йдут нога́ми, та́мо возвесели́мся о Не́м, влады́чествующе́м си́лою Сво́ею ве́ком. Очи Его́ на язы́ки призира́ете, преогорчева́юще да не возно́сятся в себе́. Благослови́те, язы́цы, Бо́га на́шего и услы́шан сотвори́те гла́с хвалы́ Его́, поло́жшаго ду́шу мою́ в живо́т и не да́вшаго во смяте́ние но́г мои́х. Яко искуси́л ны еси́, Бо́же, разже́гл ны еси́, я́коже разжиза́ется серебро́. Ввѣл ны еси́ в се́ть, положи́л еси́ ско́рби на хребте́ на́шем. Возвѣл еси́ челове́ки на главы́ на́ша, проидо́хом сквозе́ огнь и во́ду, и извѣл еси́ ны в поко́й. Вни́ду в до́м Тво́й со всесожже́нием, возда́м Тебе́ моли́твы моя́, я́же изрекóсте устне́ мои́, и глаго́лаша уста́ моя в ско́рби мое́й, всесожже́ния ту́чна вознесу́ Тебе́ с кади́лом, и овны, вознесу́ Тебе́ во́лы с козлы́. Прииди́те, услы́шите, и пове́м ва́м, вси́ боя́щиеся Бо́га, ели́ка сотвори́ души́ мое́й. К Не́му усты́ мои́ми воззва́х и вознесо́х под язы́ком мои́м. Непра́вду а́ще узрѣх в се́рдце мое́м, да не услы́шит мене́ Госпо́дь. Сего́ ра́ди услы́ша мя́ Бо́г, вня́т гла́су моле́ния моего́. Благослове́н Бо́г, и́же не отста́ви моли́тву мою́ и ми́лость Свою́ от Мене́.

Псалом 66:

Бо́же, уще́дри ны́ и благослови́ ны́, просвети́ лице́ Твое́ на ны́ и поми́луй ны́. Позна́ти на земли́ пу́ть Тво́й, во все́х язы́цах спасе́ние Твое́. Да испове́дятся Тебе́ лю́дие, Бо́же, да испове́дятся Тебе́ лю́дие вси́. Да возвеселя́тся и да возра́дуются язы́цы, я́ко су́диши лю́дем правото́ю и язы́ки на земли́ наста́виши. Да испове́дятся Тебе́ лю́дие, Бо́же, да испове́дятся Тебе́ лю́дие вси́. Земля́ даде́ пло́д сво́й, благослови́ ны́, Бо́же, Бо́же на́ш, благослови́ ны́, Бо́же, и да убо́ятся Его́ вси́ концы́ земли́.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Хор: И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

Господи, поми́луй. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Псалом 67:

Да воскре́снет Бо́г, и расточа́тся врази́ Его́, и да бежа́т от лица́ Его́ ненави́дящи Его́. Яко исчеза́ет дым, да исче́знут, я́ко та́ет во́ск от лица́ огня́, та́ко да поги́бнут грѣшницы от лица́ Бо́жия, а пра́ведницы да возвеселя́тся, да возра́дуются пред Бо́гом, да насла́дятся в весе́лии. Воспо́йте Бо́гу, по́йте и́мени Его́, путесотвори́те возше́дшему на за́пады. Госпо́дь и́мя Ему́, и ра́дуйтесь пред

Нѣм. Да смяту́тся от лица́ Его́, Отца́ си́рых и судѣи вдови́ц: Бо́г в ме́сте святе́м Своём. Бо́г вселя́ет единомы́сленныя в до́м, изводя́ окованныя му́жеством, тако́жде преогорчева́ющыя живу́щыя во гробѣх. Бо́же, внигда́ исходѣти Тебѣ́ пред людьми́ Твоѣми, внигда́ мимоходѣти Тебѣ́ в пусты́ни, земля́ потрясе́ся, и́бо небеса́ ка́нуша от лица́ Бо́га Сина́ина, от лица́ Бо́га Изра́илева. До́ждь во́лен отлучи́ши, Бо́же, достоя́нню Твоему́ и изнемо́же, Ты́ же соверши́л еси́ е́. Живо́тная Твоя́ живу́т на не́й, угото́вал еси́ бла́гостию Твоею́ ни́щему, Бо́же. Господь да́ст глаго́л благовеству́ющим си́лою мно́гою. Ца́рь си́л возлю́бленнаго, красо́тою до́му разделѣти коры́сти. Аще поспите́ посреде́ предѣл, криле́ голуби́не посре́брене, и междора́мѣя ея́ в блеща́нии зла́та. Внигда́ ра́знствит Небе́сный ца́ри на не́й, оснежа́тся в Селмо́не. Го́ра Бо́жия, го́ра ту́чная, го́ра усыре́нная, го́ра ту́чная. Вску́ю непщу́ете го́ры усыре́нныя Го́ра, ю́же благоволи́ Бо́г жи́ти в не́й, и́бо Господь вселѣ́тся до конца́. Колесни́ца Бо́жия тма́ми те́м, ты́сяща гобзу́ющих, Господь в ни́х в Сина́и во святе́м. Возше́л еси́ на высоту́, пленѣл еси́ плѣн, прия́л еси́ дая́нѣя в челове́цех, и́бо не пока́ряющыяся, е́же вселѣ́тся. Господь Бо́г благослове́н, благослове́н Господь де́нь дне́, поспешѣ́т на́м Бо́г спасе́нѣи на́ших. Бо́г на́ш, Бо́г е́же спаса́ти, и Господня́, Господня́ исхо́дища сме́ртная. Оба́че Бо́г сокруши́т главы́ враго́в Своѣх, ве́рх вла́с преходя́щих в прегреше́нѣих своѣх. Рече́ Господь: от Васана́ обра́щу, обра́щу во глубина́х морскѣх. Яко да омо́чится но́га Твоя́ в кро́ви, язы́к пе́с твоѣх, от вра́г от него́. Видена́ бы́ша ше́ствия Твоя́, Бо́же, ше́ствия Бо́га моего́ Ца́ря, И́же во Святе́м, предвари́ша кня́зи бли́з пою́щих, посреде́ де́в тимпа́нниц. В це́рквах благослови́те Бо́га, Го́спода от исто́чник Изра́илевых. Та́мо Вениамѣ́н юне́йшѣи во ужа́се, кня́зи Иудовы́ влады́ки их, кня́зи Завуло́ни, кня́зи Неффали́мли. Запове́ждь, Бо́же, си́лою Твоею́, укрепи́, Бо́же, сѣе́, е́же соде́лал еси́ в на́с. От хра́ма Твоего́ во Иерусали́м Тебѣ́ принесе́тъ ца́рие да́ры. Запрети́ зверѣм тростны́м, со́нм юне́ц в юница́х людскѣх, е́же затвори́ти искуше́нныя сребро́м, расто́чи язы́ки хотя́щыя бра́нем. Приѣдут моли́твенницы от Егѣ́пта, Ефио́пиа предвари́тъ ру́ку свою́ к Бо́гу. Ца́рства земна́я, по́йте Бо́гу, воспойте́ Го́сподеви, возше́дшему на не́бо небесе́ на восто́ки, се́ да́ст гла́су Своему́ гла́с си́лы. Дадѣ́те сла́ву Бо́гови, на Изра́или велеле́пота Его́, и си́ла Его́ на обла́цех. Дивен́ Бо́г во святы́х Своѣх, Бо́г Изра́илев: Той да́ст си́лу и держа́ву лю́дем Своѣм, благослове́н Бо́г.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Хор: И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебѣ́ Бо́же. *(Трижды)*

Го́споди, помѣ́луй. *(Трижды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Псалом 68:

Спасѣ́, мя́, Бо́же, яко́ внидо́ша во́ды до души́ моея́. Углебо́х в тимѣ́нии глубины́, и не́сть постоя́нѣя. Приидо́х во глубины́ морскѣх, и бу́ря пото́пи мя́. Утрудѣ́хся зовѣ́й, измолче́ горта́нѣи моѣ́, исчезо́сте о́чи моѣ́, от е́же упова́ти ми́ на Бо́га моего́. Умно́жишася па́че вла́с главы́ моея́ ненави́дящѣи мя́ ту́не, укрепи́шася

вразі мой, изгонящии мя неправедно: яже не восхищах, тогда воздаях. Бóже, Ты уведел еси безумие мое, и прегрешения моя от Тебе не утайшася. Да не постыдятся о мне терпящии Тебе, Господи, Господи Сил, ниже да посрамятся о мне ищущии Тебе, Бóже Израилев. Яко Тебе ради претерпех поношение, покры срамота лице мое. Чуждь бых братии моей, и странен сыновом матери моея. Яко ревность дому Твоего снеде мя, и поношения поносящих Ти нападоща на мя. И покрых постом душу мою, и бысть в поношение мне, и положих одеяние мое вретиче, и бых им в притчу. О мне глумляхуся сидящии во вратах, и о мне пояху пиящии вино. Аз же молитвою моею к Тебе, Бóже, время благоволения, Бóже, во множестве милости Твоея услыши мя, во истине спасения Твоего. Спаси мя от брения, да не углубну, да избавлюся от ненавидящих мя и от глубоких вод. Да не потопит мене буря водная, ниже да пожрет мене глубина, ниже сведет о мне ровенник уст своих. Услыши мя, Господи, яко блага милость Твоя, по множеству щедрот Твоих призри на мя. Не отврати лица Твоего от отрока Твоего, яко скорблю, скорю услыши мя. Вонми души моей, и избави ю, враг моих ради избави мя. Ты бо веши поношение мое и стыд мой, и срамоту мою: пред Тобою вси оскорбляющии мя. Поношение чаяше душа моя, и страсть и ждах соскорбящаго, и не бе, и утешающих, и не обретох. И даша в снедь мою желчь, и в жажду мою напоиша мя оцта. Да будет трапеза их пред ними в сеть, и в воздаяние, и в соблазн. Да помрачатся очи их, еже не видети, и хребет их выну сляцы. Пролей на ня гнев Твой, и ярость гнева Твоего да постигнет их. Да будет двор их пуст, и в жилищах их да не будет живый. Зане егоже Ты поразил еси, ти погнаша, и к болезни язв моих приложиша. Приложи беззаконие к беззаконию их, и да не внидут в правду Твою. Да потребятся от книги живых и с праведными да не напишутся. Нищ и боляй есмь аз: спасение Твое, Бóже, да примет мя. Восхваляю имя Бога моего с песнию, возвеличу Его во хвалении: и угодно будет Богу паче тельца юна, роги износяща и пазнокти. Да узрят нищии и возвеселятся: взыщите Бога, и жива будет душа ваша. Яко услыша убогия Господь и окованныя Своя не уничижи. Да восхвалят Его небеса и земля, море и вся живущая в нем. Яко Бог спасет Сиона, и созиждутся гради Иудейстии, и вселятся тамо, и наследят и, и семья рабов Твоих удержит и, и любящии имя Твое вселятся в нем.

Псалом 69:

Бóже, в помощь мою вонми, Господи, помощи ми потщися. Да постыдятся и посрамятся ищущии душу мою, да возвратятся вспять и постыдятся хотящии ми злая. Да возвратятся абие стыдящися глаголющии ми: благоже, благоже. Да возрадуются и возвеселятся о Тебе вси ищущии Тебе, Бóже, и да глаголют выну: да возвеличится Господь, любящии спасение Твое: аз же нищ есмь и убог, Бóже, помози ми; помощник мой и избавитель мой еси Ты, Господи, не закосни.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Бóже. *(Трижды)*

Ектенія ма́лая:

Диáкон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диáкон: Заступí, спасí, помíлуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, помíлуй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Яко́ Твоя́ держа́ва, и Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Амíнь.

Господи́ Возвах Глас 4

Хор: Го́споди, воззва́х к Тебе́, услы́ши мя./ Услы́ши мя, Го́споди./ Го́споди, воззва́х к Тебе́, услы́ши мя:/ вонми́ гла́су моле́ния моего́,/ внегда́ воззва́ти ми к Тебе́.// Услы́ши мя, Го́споди.

Да испра́вится моли́тва моя́,/ я́ко кади́ло пред Тобо́ю,/ воздея́ние руку́ мое́ю/ – же́ртва вече́рняя.// Услы́ши мя, Го́споди.

Изведи́ из темни́цы ду́шу мою́,// испове́датися и́мени Твоему́.

Стих: Мене́ ждут пра́ведницы,// до́ндеже возда́си мне.

На 8. Стих: Из глублины́ воззва́х к Тебе́, Го́споди,// Го́споди, услы́ши глас мой.

Стих: Да бу́дут у́ши Твои́// внёмлюще гла́су моле́ния моего́.

Стихиры Праздника Воздв́ижения Креста́ Глас 4

На 6. Стих: А́ще беззакóния на́зриши, Го́споди, Го́споди, кто постои́т?// Я́ко у Тебе́ очи́щение е́сть.

Подóбен: Дал еси́ зна́мение:

Стихи́ра: Крест всесвяты́й,/ непобеди́мая побе́да,/ от земли́ явля́емь, днесь происхо́дит,/ я́коже сокро́венное сокро́вище,/ обогаща́я вселенну́ю заря́ми/ всемирны́я своей бла́гости./ Тем преблаго́е стро́ение сла́вим/ на нем сподо́бльшагося распя́тия// Христа́ Бо́га на́шего.

Стих: Имене́ ра́ди Твоего́ потерпéх Тя, Го́споди, потерпé ду́ша́ моя́ в сло́во Твое́,// упова́ ду́ша́ моя́ на Го́спода.

Стихи́ра: Дре́вле у́бо ополче́ния инопле́менных возвра́щаше/ Крест, вообража́емь Моисе́ем,/ уго́дником и ве́рным богови́дцем,/ проро́ком Божественным,/ ны́не же длáньми свяще́нными/ божественным возвы́шением вообража́емь,/ де́монов ополче́ния/ и иудеев собо́ры отго́нит// и обличáет безбо́жных дёрзости.

На 4. Стих: От стра́жи у́тренния до но́щи, от стра́жи у́тренния,// да упова́ет Изра́иль на Го́спода.

Стихи́ра: Держа́ва непобеди́мая Христиа́ном нам/ есть Крест Твой, Спа́се наш,/ и́мже инопле́менная/ язы́ков побежда́ются мно́жества/ и мир Це́ркви Твое́й, Христе́,/ правосла́влящим до́бре дарова́ся;/ егóже ны́не целу́юще,/ Тя мо́лим, Человеколю́бче:// ча́сти ны сподо́би святы́х Твои́х.

Стих: Я́ко у Го́спода ми́лость, и мно́гое у Него́ изба́вление, // и Той изба́вит Изра́иля от всех беззако́ний его́.

мучеников Трофи́ма, Савва́тия и Доримедо́нта, Подобен: Мученицы Твой: Глас 8

Стихи́ра: Пи́щу неждивную жела́я насле́дिति, / Трофи́ме мучени́че, / боле́зными теле́сными ты пита́лся еси́ / и преше́л еси́ от тли к нетле́нию, ра́дуясь, / свиде́тельством украша́емь, / тем твои́ми моли́твами // испроси́ всем, блаже́нне, ве́лию ми́лость.

На 2. Стих: Хвали́те Го́спода вси язы́цы, // похвали́те Его́ вси лю́дие.

Стихи́ра: Савва́тий сла́вный, / мно́гия му́ки претерпе́в, / ны́не пра́здновати во дво́рех Небе́сных прера́достно сподо́бися, / по́чести по́двиг свои́х прие́м, / собо́ром а́нгельским причте́н. / Того́ моли́твами, Христе́, / да́руй лю́дем Твои́м ве́лию ми́лость.

Стих: Я́ко утверди́ся ми́лость Его́ на нас, // и и́стина Господня́ пребы́вает во век.

Стихи́ра: Безбо́жных сове́т отрази́в, / сове́ты Божество́нными ум утверди́, Доримедо́нте, / и приступи́л еси́ мужественно ко искуше́нием мук, / победы́ по́чести прие́мля, / Христу́ сца́рствуеши всегда́, / о всех нас моля́ся.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Праздника, Глас 4-й:

Восплещем днесь пёсенное торжество́ / и све́тлым лице́м и язы́ком я́сно возопи́м: / нас ра́ди, Христе́, суд прие́мый, / и оплева́ния, и ра́ны, и червлени́цею оде́явыйся, / и на Крест возше́д, / его́же ви́девше, со́лнце и луна́ свет скры́та, / и стра́хом земля́ колеба́шеся, / и завеса́ церко́вная раздра́ся на дво́е. / Ты и ны́не да́руй Крест Твой че́стный нам блюсти́теля и храни́теля / и прогони́теля де́монов, / я́ко да вси, облобыза́юще, вопие́м ему́: / спаси́ ны, Кресте́, си́лою твоёю, / освяти́ ны све́тлостью твоёю, че́стный Кресте́, / и укрепи́ ны воздв́ижением твои́м, / я́ко свет нам дарова́н еси́ / и спасе́ние душ на́ших.

Входа нет

Све́те Ти́хий:

Чтец: Све́те Ти́хий святы́я сла́вы Безсме́ртнаго Отца́ Небе́снаго, Свята́го, Блаже́ннаго, Иису́се Христе́! Прише́дше на за́пад со́лнца, ви́девше свет вече́рний, поём Отца́, Сы́на и Свята́го Ду́ха, Бо́га. Досто́ин еси́ во вся времена́ пет бы́ти гла́сы преподо́бными, Сы́не Бо́жий, живо́т дая́й; те́мже мир Тя сла́вит.

Положив обы́чный поклон, диакон, аще же несть, священник, глаголет прокимен дне.

Во вторник вечера, глас 1:

Диакон: Премудрость. Воннемем.

Диакон: Ми́лость Твоя́, Го́споди, / пожене́т мя вся дни живота́ моего́.

Хор: Ми́лость Твоя́, Го́споди, / пожене́т мя вся дни живота́ моего́.

Стих: Господь пасёт мя, и ничто́же мя лишит, на месте́ зла́чне, та́мо всели́ мя.

Хор: Мило́сть Твоя́, Госпо́ди, / поженёт мя вся дни живота́ моего́.

Диакон: Мило́сть Твоя́, Госпо́ди

Хор: Поженёт мя вся дни живота́ моего́.

Сподоби, Госпо́ди:

Чтец: Сподоби, Госпо́ди, в ве́чер сей без греха́ сохра́ниться нам. Благослове́н еси́, Госпо́ди, Бо́же оте́ц на́ших, и хва́льно и просла́влено и́мя Твое́ во ве́ки. Ами́нь.

Бу́ди, Госпо́ди, мило́сть Твоя́ на нас, я́коже упова́хом на Тя. Благослове́н еси́, Госпо́ди, научи́ мя оправда́нием Твои́м. Благослове́н еси́, Влады́ко, вразуми́ мя оправда́нием Твои́м. Благослове́н еси́, Святы́й, просвети́ мя оправда́нии Твои́ми.

Госпо́ди, мило́сть Твоя́ во век, дел руку́ Твое́ю не презри. Тебе́ подоба́ет хвала́, Тебе́ подоба́ет пе́ние, Тебе́ сла́ва подоба́ет. Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Ектения проси́тельная:

Диакон: Исполним ве́чернюю моли́тву на́шу Госпо́деви.

Хор: Госпо́ди, поми́луй.

Диакон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Госпо́ди, поми́луй.

Диакон: Ве́чера всего́ соверше́нна, свята́, ми́рна и безгре́шна у Господа́ про́сим.

Хор: Пода́й, Госпо́ди. *(На ка́ждое проше́ние)*

Диакон: Ангела́ ми́рна, ве́рна наста́вника, храните́ля душ и теле́с на́ших, у Господа́ про́сим.

Про́щения и оставле́ния грехо́в и прегреше́ний на́ших у Господа́ про́сим.

До́брых и поле́зных душа́м на́шим и ми́ра ми́рови у Господа́ про́сим.

Про́чее вре́мя живота́ на́шего в ми́ре и пока́янии сконча́ти у Господа́ про́сим.

Христиа́нския кончи́ны живота́ на́шего, безболе́зненны, непосты́дны, ми́рны и до́браго отве́та на Стра́шнем Суди́щи Христо́ве про́сим.

Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Госпо́ди.

Иерей: Я́ко Благ и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И ду́хови твоему́.

Диакон: Главы́ наша Госпо́деви прикло́ним.

Хор: Тебе́, Госпо́ди.

Иерей: Бу́ди держа́ва Ца́рствия Твоего́ благослове́на и препросла́влена. Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Стихиры на стиховне Праздника Воздв́ижения Креста́, Глас 1:

Подобен: Небесных чинов:

Стихира: Крест возно́сится, и де́мони прогоня́ются,/ разбо́йник Еде́ма убо
врата́ отверза́ет,/ смерть умерщвля́ется и ны́не пу́ста яви́ся,/ Христо́с
велича́ется./ Тем весели́тесь, вси земноро́днии,/ кля́тва разруши́ся.

Стих: Возно́сите Го́спода Бо́га на́шего/ и покланя́йтесь подно́жию но́гу
Его́, я́ко свято́ есть.

Стихира: Прииди́те, боголюби́вии вси,/ Крест честны́й возно́симый ви́дяще,/
возвели́чим купно и сла́ву дади́м/ Еди́ному Изба́вителю и Бо́гу, взыва́юще:/
Распны́йся на Дре́ве крестнем,/ не презри моля́щихся нас.

Стих: Бог же, Царь наш пре́жде ве́ка,/ соде́ла спасе́ние посреде́ земли.

Стихира: Го́ресть дре́вле ослажда́я, Моисе́й/ изба́ви Изра́иля,/ о́бразом Крест
пропису́я,/ мы же, сего́ вси божество́нно, ве́рнии,/ та́инственно вообража́юще
в сердца́х на́ших всегда́,/ спаса́емся держа́вою его́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Глас проро́к Твои́х, Иса́ии и Дави́да,/ испо́лнися, Бо́же, глаго́лющий:/ прии́дут
вси язы́цы, Го́споди,/ и поклоня́тся пред Тобо́ю./ Се бо лю́дие, и́же Твоя́,
Бли́же, благода́ти напо́лнися,/ во дво́рех Твои́х Иерусали́ма./ Крест
претерпе́вый за ны/ и Воскресе́нием Твои́м животворя́й,// сохрани́ и спаси́ ны.

Моли́тва свято́го Симео́на Богоприи́мца:

Чтец: Ны́не отпу́щаеши раба́ Твоего́, Влады́ко,/ по глаго́лу Твоему́, с ми́ром;/
я́ко ви́деста о́чи мои́ спасе́ние Твое́,/ е́же еси́ угото́вал пред лицем всех люде́й,/
свет во открове́ние язы́ков,// и сла́ву люде́й Твои́х Изра́иля.

Трисвято́е по Отче наш:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

(Трижды)

**Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.**

Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́
беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. **(Трижды)**

**Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.**

Отче наш, И́же еси́ на Небесе́х, да святи́тся и́мя Твое́, да прии́дет Ца́рствие
Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь
нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должни́ком на́шим;
и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Тропарь мучеников Трофи́ма, Савва́тия и Доримедо́нта, Глас 8:

В Трои́це хвали́мый Бог трои́цу мученик просла́ви,/ Трофи́ма и Савва́тия и
Доримедо́нта:/ в Того́ бо ве́ровавше, врага́ низложи́ша./ Тех моли́твами,

Христэ́ Бóже наш, помилуй нас.

С ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Тропарь Праздника Воздв́ижения Креста́, Глас 1:

Спаси́, Го́споди, лю́ди Твоя́/ и благослови́ досто́яние Твое́,/ победы на
сопроти́вныя да́руя// и Твое́ сохра́няя Кресто́м Твои́м жи́тельство.

Ектенія сугубая:

Диакон: Помилуй нас, Бóже, по вели́цей ми́лости Твое́й, мо́лим Ти ся, услы́ши и помилуй.

Хор: Го́споди, помилуй. *(Три́жды, на ка́ждое проше́ние)*

Диакон: Е́ще мо́лимся о Вели́ком Госпо́дине и Отце́ нашем Святе́йшем Патриа́рхе **(Имярек)** , и о Госпо́дине
нашем Высокопреосвяще́ннейшем митрополи́те **(или: архиепи́сCOPE, или: преосвяще́ннейшем епи́сCOPE**
Имярек) , и всей во Христэ́ бра́тии на́шей.

Е́ще мо́лимся о Богохра́нимей стране́ на́шей, власте́х и во́инстве ея́, да ти́хое и безмо́лвное жити́е поживе́м во
всяко́м благоче́стии и чистоте́.

Е́ще мо́лимся о блаже́нных и приснопа́мятных создате́лех свята́го хра́ма сего́, и о всех преждепочивших отце́х
и бра́тиях, zde лежа́щих и повсю́ду, правосла́вных.

Е́ще мо́лимся о ми́лости, жи́зни, ми́ре, здра́вии, спасе́нии, посеще́нии, проще́нии и оставле́нии грехо́в рабо́в
Бо́жиих настоя́теля, бра́тии и прихо́жан свята́го хра́ма сего́.

Е́ще мо́лимся о плодонося́щих и добродее́ющих во святе́м и всечестне́м хра́ме сем, тружда́ющихся, пою́щих и
предстоя́щих лю́дех, ожида́ющих от Тебе́ вели́кия и богаты́я ми́лости.

Иерей: Я́ко Ми́лостив и Человеколю́бец Бог еси́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху,
ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Диакон: Прему́дрость.

Хор: Благосло́ви.

Иерей: Сый благослове́н Христос́ Бог наш, всегда́, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь. Утверди́, Бóже, святу́ю правосла́вную ве́ру, правосла́вных
христиа́н во век ве́ка.

Иерей: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

Хор: Честне́йшую Херувим и Сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м, без
истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Иерей: Сла́ва Тебе́, Христэ́ Бóже, Упова́ние на́ше, сла́ва Тебе́.

Хор: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Го́споди, помилуй. *(Три́жды)*

Благосло́ви.

Иерей произносит Отпуст

Иерей: Христос́, Истинный Бог наш, моли́твами Пречи́стыя Своея́ Ма́тере, си́лою Честна́го и
Животворя́щаго Креста́

Многоле́тие:

УТРЕНЯ:

Иерей: Благословен Бог наш, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Чтец: Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу Цареву нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареву и Богу нашему.

Псалом 19:

Услышит тя Господь в день печали, защитит тя имя Бога Иаковля. Послет ти помощь от Святаго и от Сиона заступит тя. Помянет всяку жертву твою, и всесожжение твое тучно буди. Даст ти Господь по сердцу твоему и весь совет твой исполнит. Возрадуемся о спасении твоём и во имя Господа Бога нашего возвеличимся. Исполнит Господь вся прошения твоя. Ныне познах, яко спасе Господь Христа Своего, услышит его с Небес Святаго Своего, в силах спасение десницы Его. Сии на колесницах, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовём. Тии спяти быша и падоша, мы же востахом и исправихомся. Господи, спаси царя и услыши ны, воньже аще день призовём Тя.

Псалом 20:

Господи, силою Твоею возвеселится царь и о спасении Твоём возрадуется зело. Желание сердца его дал еси ему, и хотения устну его неси лишил его. Яко предварил еси его благословением благостынным, положил еси на главе его венец от камене честна. Живота просил есть у Тебе, и дал еси ему долготу дний во век века. Велия слава его спасением Твоим, славу и велелепие возложиши на него. Яко даси ему благословение во век века, возвеселиши его радостью с лицом Твоим. Яко царь уповает на Господа, и милостию Вышняго не подвижится. Да обрящется рука Твоя всем врагом Твоим, десница Твоя да обрящет вся ненавидящая Тебе. Яко положиши их яко пещь огненную во время лица Твоего, Господь гневом Своим смятёт я, и снёт их огонь. Плод их от земли погубиши, и семя их от сынов человеческих. Яко уклониша на Тя злая, помыслиша советы, ихже не возмогут составить. Яко положиши я хребет, во избытцах Твоих уготовиши лице их. Вознесися, Господи, силою Твоею, воспоём и поём силы Твоя.

**Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков.
Аминь.**

Трисвятёе по Отче наш:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.
(Трижды)

**Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и присно и во ве́ки веко́в.
Аминь.**

Пресвята́я Трѳи́це, поми́луй нас; Го́споди, очи́сти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́нныя на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. *(Трижды)*

**Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и присно и во ве́ки веко́в.
Аминь.**

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Чтец: Спаси Господи люди Твоя, / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивныя даруя, // и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Вознесыйся на Крест волею, / тезоименитому Твоему новому жительству / щедроты Твоя даруй, Христе Боже, / возвесели нас силою Твоею, / победы дай нам на сопостаты, / пособие имущим Твое оружие мира, // непобедимую победу.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Предстательство страшное и непостыдное, / не презри Благая молитв наших, Всепетая Богородице, / утверди православных жительство: / спаси люди Твоя, и подаждь им с небес победу, // зане родила еси Бога, едина благословенная.

Ектения сугубая (малая):

Иерей: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Иерей: Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе (Имярек) , и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополице (или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе Имярек) , и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимемей стране нашей, властей и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся за всю братию и за вся христианы.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь. Именем Господним благослови отче.

Иерей: Слава Святей, и Единосущней, и Животворящей, и Нераздельней Троице, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Шестопсалмие:

Чтец: Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение.
(Трижды)

Господи, устне мои отверзешу, и уста моя возвестят хвалу Твою. *(Дважды)*

Псалом 3:

Господи, что ся умножиша стужающие ми? Мнози востают на мя, мнози глаголют души моей: несть спасения ему в Боже его. Ты же, Господи, Заступник мой еси, слава моя и возносяй главу мою. Гласом моим ко Господу возвах, и услыша мя от горы святая Своя. Аз уснух, и спях, востях, яко Господь заступит мя. Не убоюсь от тем людей, окрест нападающих на мя. Воскресни, Господи,

спаси мя, Бóже мой, яко Ты поразил еси вся враждующия ми всуе: зúбы грешников сокрушил еси. Господне есть спасение, и на людех Твоих благословение Твое.

Аз уснух, и спях, востах, яко Господь заступит мя.

Псалом 37:

Господи, да не яростию Твоею обличиши мене, ниже гневом Твоим накажешо мене. Яко стрелы Твоя унзюша во мне, и утвердил еси на мне руку Твою. Нестъ исцеления в плоти моей от лица гнева Твоего, несть мира в костех моих от лица грех моих. Яко беззакония моя превзыдоша главу мою, яко бремя тяжкое отяготеша на мне. Возмердеша и согниша раны моя от лица безумия моего. Пострадах и слякохся до конца, весь день сетуя хождах. Яко лядвия моя наоблишася поруганий, и несть исцеления в плоти моей. Озлоблен бых и смирихся до зела, рыках от въздыхания сердца моего. Господи, пред Тобою все желание мое и въздыхание мое от Тебе не утайся. Сердце мое смятеса, остави мя сила моя, и свет очию моею, и той несть со мною. Друзи мои и искреннии мои прямо мне приближишася и сташа, и ближнии мои отдалече мене сташа и нуждахуся ищущии душу мою, и ищущии злая мне глаголаху суетная и льстивным весь день поучахуся. Аз же яко глух не слышах и яко нем не отверзаяй уст своих. И бых яко человек не слышай и не имый во устех своих обличения. Яко на Тя, Господи, уповах, Ты услышиши, Господи Бóже мой. Яко рех: да не когда порадуют ми ся врази мои: и вегда подвижатися ногам моим, на мя велеречеваша. Яко аз на раны готов, и болезнь моя предо мною есть выну. Яко беззаконие мое аз возвещу и попекуся о гресе моем. Врази же мои живут и укрепятся паче мене, и умножишася ненавидящии мя без правды. Воздающии ми злая възблагая оболгаху мя, зане гонях благостыню. Не остави мене, Господи Бóже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Не остави мене, Господи Бóже мой, не отступи от Мене. Вонми в помощь мою, Господи спасения моего.

Псалом 62:

Бóже, Бóже мой, к Тебе утренюю, возжада Тебе душа моя, коль множицею Тебе плоть моя, в земли пúсте и непроходне, и безводне. Тако во святем явихся Тебе, видети силу Твою и славу Твою. Яко лучши милость Твоя паче живот, устне мои похваляте Тя. Тако благословлю Тя в животе моем, о имени Твоем воздежу рúце мои. Яко от тука и масти да исполнится душа моя, и устнама радости восхвалят Тя уста моя. Аще поминах Тя на постели моей, на утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя. Тии же всуе искаша душу мою, внидут в преисподняя земли, предадутся в руки оружия, части лисовом будут. Царь же возвеселится о Бóзе, похвалится всяк кленыйся Им, яко заградися уста глаголющих неправедная.

На утренних поучахся в Тя. Яко был еси Помощник мой, и в крове крилу Твоею возрадуюся. Прильпе душа моя по Тебе, мене же прият десница Твоя.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

Го́споди помилуй. (Трижды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Псалом 87:

Го́споди Бо́же спасе́ния моего́, во дни воззва́х, и в но́щи пред Тобо́ю. Да вни́дет пред Тя моли́тва моя́: приклони́ у́хо Твое́ к моле́нию моему́, яко испо́лнися зол ду́ша моя́, и живо́т мой аду прибли́жися. Привмене́н бых с низходя́щими в ров, бых яко челове́к без по́мощи, в ме́ртвых свободо́, яко я́звеннии спя́щии во гробе́, ихже не помяну́л еси́ ктому́, и ти́и от руки́ Твоея́ отрино́вени бы́ша. Положи́ша мя в ро́ве преиспо́днем, в те́мных и се́ни сме́ртней. На мне утверди́ся я́рость Твоя́, и вся во́лны Твоя́ навел еси́ на мя. Уда́лил еси́ зна́емых мои́х от Мене́, положи́ша мя ме́рзость себе́: пре́дан бых и не исхожда́х. Очи мои́ изнемо́госте от нищеты́, воззва́х к Тебе́, Го́споди, весь день, возде́х к Тебе́ ру́це мои́. Еда́ ме́ртвыми твори́ши чудеса́? Или́ вра́чеве воскреся́т, и испове́дятся Тебе́? Еда́ пове́сть кто во гробе́ ми́лость Твою́, и и́стину Твою́ в поги́бели? Еда́ позна́на бу́дут во тьме чудеса́ Твоя́, и пра́вда Твоя́ в земли́ забвённой? И аз к Тебе́, Го́споди, воззва́х и у́тро моли́тва моя́ предвари́т Тя. Вску́ю, Го́споди, отрее́ши ду́шу мою́, отвраща́еши лице́ Твое́ от Мене́? Нищ есмь аз, и в труде́х от ю́ности моя́; возне́с же ся, смири́хся, и изнемо́гох. На мне преидо́ша гне́ви Твои́, устраше́ния Твоя́ возмути́ша мя, обыдо́ша мя яко вода́, весь день одержа́ша мя вку́пе. Уда́лил еси́ от Мене́ дру́га и и́скренняго, и зна́емых мои́х от страсте́й.

Го́споди Бо́же спасе́ния моего́, во дни воззва́х, и в но́щи пред Тобо́ю. Да вни́дет пред Тя моли́тва моя́: приклони́ у́хо Твое́ к моле́нию моему́.

Псалом 102:

Благослови́, ду́ше моя́, Го́спода, и вся вну́тренняя моя́ и́мя свято́е Его́. Благослови́, ду́ше моя́, Го́спода, и не забыва́й всех воздая́ний Его́, очища́ющего вся беззаконя́ твоя́, исцеля́ющего вся недуги́ твоя́, избавля́ющего от ислéния живо́т твой, венча́ющего тя ми́лостью и щедро́тами, исполня́ющего во благихъ желе́ние твое́: обнови́тся яко о́рля ю́ность твоя́. Твори́й ми́лостыни Госпо́дь, и судьбу́ всем оби́димым. Сказа́ пути́ Своя́ Моисе́ови, сыновомъ Изра́илевымъ хоте́ния Своя́: Щедр и Ми́лостив Госпо́дь, Долготерпели́в и Многоми́лостив. Не до конца́ прогне́вается, ниже́ в век вражду́ет, не по беззакониемъ на́шим сотвори́л есть нам, ниже́ по грехомъ на́шим возда́л есть нам. Яко по высоте́ небе́сней от земли́, утверди́л есть Госпо́дь ми́лость Свою́ на боя́щихся Его́. Ели́ко отстоя́т восто́цы от запа́д, уда́лил есть от нас беззаконя́ наша. Якоже ще́дрит о́тец сы́ны, уще́дри Госпо́дь боя́щихся Его́. Яко Той позна́ создáние на́ше, помяну́, яко персть есмь. Челове́к, яко тра́ва дние его́, яко цвет се́льный, тако́ оцвете́т, яко дух про́йде в нем, и не бу́дет, и не позна́ет ктому́ ме́ста своего́. Ми́лость же Господня́ от ве́ка и до ве́ка на боя́щихся Его́, и пра́вда

Его на сынех сынов, хранящих завет Его, и помнящих заповеди Его творити я. Господь на Небеси уготова Престол Свой, и Царство Его всеми обладает. Благословите Господа вси Ангели Его, сильнии крепостию, творящии слово Его, услышати глас словес Его. Благословите Господа вся Силы Его, слуги Его, творящии волю Его. Благословите Господа вся дела Его, на всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

На всяком месте владычества Его, благослови, душе моя, Господа.

Псалом 142:

Господи, услыши молитву мою, внуши моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвыя века. И уны во мне дух мой, во мне смятеся сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делех Твоих, в творениих руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе руке мой, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от Мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне заутра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведеши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающия души моей, яко аз раб Твой есмь.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Услыши мя, Господи, в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим.

Дух Твой Благий наставит мя на землю праву.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Великая ектения:

Диакон: Миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О Свышнем мире и спасении душ наших, Господу помолимся.

О мире всего мира, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех, Господу помолимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих во нь, Господу помолимся.

О великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **(Имярек)**, и о Господине нашем, Высокопреосвященнейшем митрополите (или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе **(Имярек)**), честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолимся.

О Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, Господу помолимся.

О граде сем (или о веси сей), всяком граде, стране и верою живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворении воздушных, о изобилии плодов земных и временах мирных, Господу помолимся.

О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их. Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко подобает Тебѣ всякая слава честь и поклонение, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Бог Господь, Глас 1

Диакон: Бог Господь, и явился нам, благословен Грядый во Имя Господне.

Стих 1: Исповедаетесь Господеву, яко благ, яко в век милость Его.

Хор: Бог Господь, и явился нам, благословен Грядый во Имя Господне. *(И далее на каждый стих)*

Стих 2: Обышедше обыдоша мя, и Именем Господним противляхся им.

Стих 3: Не умру, но жив буду, и повем дела Господня.

Стих 4: Камень, Егже небрегша зидущии, Сей бысть во главу угла, от Господа бысть Сей, и есть дивен во очесех наших.

Тропари "На Бог Господь":

Тропарь Праздника Воздвижения Креста, Глас 1:

Спаси, Господи, люди Твоя / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивныя даруя // и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство. *(Дважды)*
Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта, Глас 8:

В Троице хвалимый Бог троицу мученик прослави, / Трофима и Савватия и Доримедонта: / в Того бо веровавше, врага низложиша. / Тех молитвами, Христѣ Божѣ наш, помилуй нас.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Тропарь Праздника Воздвижения Креста, Глас 1:

Спаси, Господи, люди Твоя / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивныя даруя // и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

КАФИЗМЫ:

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Кафизма десятая

Псалом 70:

На Тя, Господи, уповах, да не постыжуся в век. Правдою Твоею избави мя и изми мя, приклони ко мне ухо Твое и спаси мя. Буди ми в Бога защитителя и в место крепко спасти мя, яко утверждение мое и прибежище мое еси Ты. Божѣ мой, избави мя из руки грешнаго, из руки законопреступнаго и обидящаго, яко Ты еси терпение мое, Господи, Господи, упование мое от юности моея. В Тебѣ утвердихся от утробы, от чрева матере моея Ты еси мой покровитель: о Тебѣ

пéние моё вы́ну. Яко чу́до бы́х мно́гим, и Ты́ помóщник мо́й крéпок. Да исполняются уста́ моя хвалéния, яко да воспою́ славу́ Твою́, весь дéнь великолéпие Твое́. Не отвéржи мене́ во вре́мя ста́рости, внегда́ оскудева́ти крéпости мое́й, не оста́ви мене́. Яко ре́ша врази́ мои́ мене́, и стрегу́щии ду́шу мою́ совеща́ша вку́пе, глаго́люще: Бо́г оста́вил е́сть его́, пожените́ и имите́ его́, яко не́сть избавля́й. Бо́же мо́й, не удали́ся от Мене́, Бо́же мо́й, в по́мощь мою́ вонми́. Да посты́дятся и исче́знут оклевета́ющии ду́шу мою́, да облеку́тся в студи́ и сра́м и́щущии зла́я мене́. Аз же всегда́ возупова́ю на Тя́ и приложу́ на всяку́ похвалу́ Твою́. Уста́ моя́ возвестя́т пра́вду Твою́, весь дéнь спасéние Твое́, яко не позна́х кни́жная. Вни́ду в си́ле Господни; Го́споди, помяну́ пра́вду Тебе́ еди́наго. Бо́же мо́й, имже научи́л мя еси́ от ю́ности моея́, и до ны́не возвещу́ чудеса́ Твоя́, и да́же до ста́рости и престаре́ния, Бо́же мо́й, не оста́ви мене́, до́ндеже возвещу́ мы́щцу Твою́ ро́ду все́му гряду́щему, си́лу Твою́ и пра́вду Твою́, Бо́же, да́же до вы́шних, яже сотвори́л ми еси́ вели́чия. Бо́же, кто́ подобен Тебе́ Ели́ки яви́л ми еси́ ско́рби мно́ги и злы́, и обра́щяся оживотвори́л мя еси́, и от бе́здн земли́ возве́л мя еси́. Умно́жил еси́ на мене́ вели́чествие Твое́, и обра́щяся уте́шил мя еси́, и от бе́здн земли́ па́ки возве́л мя еси́. Ибо аз испове́мся Тебе́ в лю́дех, Го́споди, в сосу́дех псаломских́ и́стину Твою́, Бо́же, воспою́ Тебе́ в гу́слех, Святы́й Изра́илев. Возра́дуется устне́ мои́, егда́ воспою́ Тебе́, и душа́ моя́, ю́же еси́ изба́вил. Ещэ́ же и язы́к мо́й весь дéнь поучи́тся пра́вде Твое́й, егда́ посты́дятся и посра́мятся и́щущии зла́я мене́.

Псалом 71:

Бо́же, суд Тво́й царéви да́ждь, и пра́вду Твою́ сы́ну царéву: суди́ти лю́дем Твои́м в пра́вде, и ни́щым Твои́м в суде́. Да воспри́мут го́ры ми́р лю́дем, и хо́лми пра́вду. Су́дит ни́щым людски́м, и спасéт сы́ны убо́гих и смири́т клеветника́. И пребу́дет с со́лнцем, и пре́жде луны́ ро́да родо́в. Сни́дет яко до́ждь на руно́, и яко ка́пля, ка́плющая на зéмлю. Возсия́ет во дне́х его́ пра́вда и мно́жество ми́ра, до́ндеже отъи́метя луна́. И облада́ет от мо́ря до мо́ря, и от ре́к до конéц всéленныя. Пред ни́м припадúт Ефио́пляне, и врази́ его́ пёрсть поли́жут. Ца́рие Фарсийсти́и и о́строви да́ры принесúт, ца́рие Аравсти́и и Сава́ да́ры приве́дут; и поклóнятся ему́ вси́ ца́рие зéмсти́и, вси́ язы́цы порабо́тают ему́. Яко изба́ви ни́ща от си́льна, и убо́га, ему́же не бé помóщника. Пощади́т ни́ща и убо́га, и ду́шы убо́гих спасéт: от ли́хвы и от неправды́ изба́вит ду́шы их, и че́стно и́мя его́ пред ни́ми. И жи́в бу́дет, и да́тся ему́ от злата́ Аравийска́, и помóлятся о нём вы́ну, весь дéнь благословя́т его́. Бу́дет утвер́ждение на земли́ на версе́х го́р, превознесéтся па́че Лива́на пло́д его́: и процвету́т от гра́да яко тра́ва земна́я. Бу́дет и́мя его́ благослове́но во ве́ки, пре́жде со́лнца пребыва́ет и́мя его́, и благословя́тся в нём вся́ колéна земна́я, вси́ язы́цы ублажа́т его́. Благослове́н Господь́ Бо́г Изра́илев, творя́й чудеса́ еди́н. И благослове́но и́мя сла́вы Его́ во ве́к и в ве́к ве́ка, и исполнит́ся сла́вы Его́ вся́ земля́: бу́ди, бу́ди.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Хор: И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Чтец: И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Псалом 72:

Коль бла́г Бог Изра́илев, пра́вым се́рдцем. Мой же вма́ле не подвижа́стеся но́зе: вма́ле не пролия́шася стопы́ моя́. Яко возревно́вах на беззаконны́я, мир грешников зря́. Яко не́сть восклонения́ в сме́рти их, и утвержде́ния в ра́не их. В трудех́ челове́ческих не су́ть, и с челове́ки не прииму́т ра́н. Сего́ ра́ди удержа́ я горды́ня их до конца́: оде́яшася непра́вдою и нече́стием своим. Изы́дет яко из ту́ка непра́вда их, преидо́ша в любо́вь се́рдца. Помы́слиша и глаго́лаша в лука́встве, непра́вду в высоту́ глаго́лаша. Положи́ша на небеси́ уста́ своя́, и язы́к их пре́йде по земли́. Сего́ ра́ди обратя́тся лю́дие мой се́мо, и дни́е испо́лнены обря́щутся в них. И ре́ша: ка́ко уве́де Бог и а́ще е́сть ра́зум в Вы́шнем Се́, сий грешни́цы и гобзу́ющие в ве́к, удержа́ша бога́тство. И ре́х: еда́ всу́е оправди́х се́рдце мое́ и умы́х в непови́нных ру́це мой, и бы́х я́звен ве́сь де́нь, и обличение́ мое́ на у́тренних. Аще глаго́лах, пове́м та́ко: се́ роду сыно́в Твои́х, ему́же обеща́хся . И непще́вах разуме́ти: сие́ тру́д е́сть пре́до мно́ю, до́ндеже вни́ду во святи́ло Бо́жие и разуме́ю в послéдня́я их. Оба́че за льще́ния их положи́л еси́ им зла́я, низложи́л еси́ я́, внегда́ разгорде́шася. Ка́ко бы́ша в за́пустение́ Внеза́пу исче́зоша, погибо́ша за беззаконие́ свое́. Яко со́ние воста́ющего, Господи́, во гра́де Твоём о́браз их уничижи́ши. Яко разжже́ся се́рдце мое́, и утробы́ моя́ измени́шася. И аз уничи́жен и не разуме́х, ско́тен бы́х у тебе́. И аз вы́ну с Тобо́ю, удержа́л еси́ ру́ку десну́ю мою́, и сове́том Твоим наста́вил мя еси́, и со сла́вою прия́л мя еси́. Что́ бо́ ми е́сть на небеси́ и от Тебе́ что́ восхоте́х на земли́ Исчезе́ се́рдце мое́ и плоть́ моя́, Бо́же се́рдца моего́, и ча́сть моя́, Бо́же, во ве́к. Яко се́ удаля́ющие себе́ от Тебе́ погибнут; потреби́л еси́ вся́каго любодéющего от Тебе́. Мне́ же прилепля́тися Бо́гови бла́го е́сть, полага́ти на Господа́ упова́ние мое́, возвести́ти ми́ вся́ хвалы́ Твоя́ во врата́х дщере́ Сио́ни.

Псалом 73:

Вску́ю, Бо́же, отри́нул еси́ до конца́ Разгне́вася я́рость Твоя́ на о́вцы па́жити Твоея́ Помяни́ со́нм Тво́й, е́гоже стяжа́л еси́ испе́рва, изба́вил еси́ жезло́м достоя́ния Твоего́, гора́ Сио́н сия́ , в не́йже всели́лся еси́. Воздвигни́ ру́це Твои́ на горды́ни их в ко́нec, ели́ка лука́внова вра́г во святе́м Твоём. И восхва́лишася ненави́дящие Тя́ посреде́ пра́здника Твоего́, положи́ша зна́мения своя́, зна́мения, и не позна́ша, я́ко во исхо́де пре́выше; я́ко в дубра́ве древя́не секи́рами разре́коша двéри его́ вку́пе: се́чивом и оскóрдом разруши́ша и́. Возжго́ша огне́м святи́ло Твое́, на земли́ оскверни́ша жили́ще и́мене Твоего́. Ре́ша в се́рдце своем ю́жники их вку́пе: прииди́те и оста́вим вся́ пра́здники Бо́жия от земли́. Зна́мения их не ви́дехом: не́сть ктому́ проро́ка, и на́с не позна́ет ктому́. Доко́ле, Бо́же, понóсит вра́г Раздражи́т противный и́мя Твое́ до конца́ Вску́ю отвраща́еши ру́ку Твою́ и десни́цу Твою́ от среды́ не́дра Твоего́ в ко́нec Бог же Ца́рь на́ш пре́жде ве́ка соде́ла спасение́ посреде́ земли́. Ты́

утвердил еси силою Твоею море, Ты стерл еси главы змиев в воде, Ты сокрушил еси главу змиеву, дал еси того брашно людем Ефиопским. Ты расторгл еси источники и потоки, Ты изсушил еси реки Ифамския. Твой есть день, и Твоя есть ночь: Ты совершил еси зарю и солнце. Ты сотворил еси вся пределы земли, жатву и весну Ты создал еси я. Помяни сия: враг поносит Господеви, и людие безумнии раздражиша имя Твое. Не предаждь зверем душу, исповедающуюся Тебе, душ убогих Твоих не забуди до конца. Призри на завет Твой, яко исполнишася помраченнии земли домов беззаконий. Да не возвратится смиренный посрамлен, нищ и убог восхвалита имя Твое. Востани, Боже, суди прю Твою, помяни поношение Твое, еже от безумнаго весь день. Не забуди гласа молитвенник Твоих, гордыня ненавидящих Тя взыде выну .

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 74:

Исповемся Тебе, Боже, исповемся Тебе, и призовем имя Твое; повем вся чудеса Твоя. Егда прииму время, аз правоты возсужду. Растаяся земля и вси живущии на ней, аз утвердих столпы ея. Рех беззаконующим, не беззаконуйте: и согрешающим, не возносите рога, не воздвизайте на высоту рога вашего, и не глаголите на Бога неправду: яко ниже от исход, ниже от запад, ниже от пустых гор. Яко Бог судия есть: сего смиряет, и сего возносит. Яко чаша в руке Господни, вина неразворена исполнь растворения, и уклони от сея в сию: обаче дрождие его не истощися, испиют вси грешнии земли. аз же возрадуюся в век, воспую Богу Иаковлю: и вся роги грешных сломлю, и вознесется рог праведнаго.

Псалом 75:

Ведом во Иудеи Бог: во Израили велие имя Его. И бысть в мире место Его и жилище Его в Сионе. Там сокруши крепости луков, оружие и меч и брань. Просвещаяши Ты дивно от гор вечных. Смятоса вси неразумнии сердцем: уснуша сном своим, и ничтоже обретоша вси мужие богатства в руках своих. От запрещенія Твоего, Боже Иаковль, воздремаша вседшии на кони. Ты страшен еси, и кто противостанет Тебе Оттоле гнев Твой. С небесе слышан сотворил еси суд: земля убоится, и умолча, вегда востати на суд Богу, спасти вся кроткия земли. Яко помышление человеческое исповестся Тебе: и остаток помышления празднует Ти. Помолитесь и воздадите Господеви Богу нашему. Вси иже окрест Его принесут дары, страшному и отъемлющему духи князей, страшному паче царей земных.

Псалом 76:

Гласом моим ко Господу возвах, гласом моим к Богу, и внят ми. В день скорби моея Бога взысках рукама моима, нощию пред Ним, и не прельщен бых;

отвержеся утешитися душа моя. Помянух Бога и возвеселихся, поглумляхся и малодушествоваше дух мой. Предваристе стражбы очи мои: смятохся и не глаголах. Помыслих дни первые, и лета вечная помянух, и поучахся: ношцию сердцем моим глумляхся, и тужаше дух мой: еда во веки отринет Господь, и не приложит благоволити паки Или до конца милость Свою отсечет, сконча глагол от рода в род Еда забудет ущедрити Бог Или удержит во гневе Своём щедроты Своя И рех: ныне начах, сия измена десницы Вышняго. Помянух дела Господня, яко помяну от начала чудеса Твоя, и поучуся во всех делех Твоих, и в начинаниих Твоих поглумлюся. Боже, во святем путь Твой: кто Бог велий яко Бог наш Ты еси Бог творяй чудеса: сказал еси в людех силу Твою, избавил еси мышцею Твоею люди Твоя, сыны Иаковли и Иосифовы. Видеша Тя воды, Боже, видеша Тя воды, и убояшася: смятошася бездны, множество шума вод, глас даша облацы, ибо стрелы Твоя преходят. Глас грома Твоего в колеси, осветиша молния Твоя вселенную: подвижеся и трепетна бысть земля. В мори путие Твой, и стези Твой в водах многих, и следы Твоя не познаются. Наставил еси яко овцы люди Твоя рукою Моисевою и Ааронею.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. (Трижды)

Ектения малая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Седален Праздника Воздвижения Креста, Глас 7:

Седален: Церковь вопиет Тебе, Христе Боже, / в певке и кедре и кипарисе, поклоняющихся Тебе: / победы людем Твоим Богородицею даруяй, помилуй ны.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Церковь вопиет Тебе, Христе Боже, / в певке и кедре и кипарисе, поклоняющихся Тебе: / победы людем Твоим Богородицею даруяй, помилуй ны.

Господи, помилуй. (Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Кафизма перваянадесять

Псалом 77:

Внемлите, людие мой, закону моему, приклоните ухо ваше во глаголы уст моих. Отверзу в притчах уста моя, провещаю гана́ния исперва. Елика слышахом и познахом я, и отцы наши поведаша нам: не утайшася от чад их в род ин, возвещающе хвалы Господни и силы Его, и чудеса Его, яже сотвори. И воздвиже свидение во Иакове, и закон положи во Израили: елика заповеда отцем нашим, сказа́ти я сыновом своим, яко да познает род ин, сынове родящиися, и востанут и поведают я сыновом своим: да положат на Бога упование свое, и не забудут дел Божиих, и заповеди Его взыщут. Да не будут якоже отцы их, род строптив и преогорчева́й, род иже не испра́ви сердца своего, и не увери с Богом духа своего. Сынове Ефремли наляцающе и стреляюще луки, возвратишася в день брани: не сохраниша завета Божия, и в законе Его не восхотеша ходити. И забыша благодея́ния Его, и чудеса Его, яже показа им пред отцы их, яже сотвори чудеса в земли Египетстей, на поли Танебсе. Разверзе море, и проведé их, предста́ви воды яко мэх. И наста́ви я облаком во дни, и всю но́щь просвещением огня. Разверзе камень в пустыни, и напои я яко в бездне мно́зе, и изведé воду из камене, и низведé яко реки воды. И приложиша ещё согрешати Ему, преогорчиша Вышняго в безводней; и искусиша Бога в сердцах своих, вопросити брашна душам своим. И клеветаша на Бога, и реша: еда́ возмо́жет Бог уготóвати трапéзу в пустыни Понéже поразит камень, и потеко́ша воды, и пото́цы наводнишася: еда́ и хлéb мо́жет да́ти, или уготóвати трапéзу людем Своим Сего́ ради слы́ша Господь и презре: и о́гнь возгорéся во Иакове, и гнэ́в взыде на Израиля, яко не вероваша Бо́гови, ниже упова́ша на спасение Его. И заповеда облаком свы́ше, и двéри небесé отверзе, и одожди́ им ма́нну ясти, и хлéb небесный даде́ им. Хлéb ангельский яде́ человек, брашно посла́ им до сы́тости. Воздвиже ю́г с небесé, и наведé силою Своёю ли́ва, и одожди́ на ня́ яко пра́х плóти, и яко песок морской пт́ицы перна́ты. И наподо́ша посреде́ стана́ их, окрест жилищ их. И ядо́ша и насы́тишася зело́, и желáние их принесé им. Не лиш́ишася от желáния своего: ещё бра́шну сущу во устéх их: и гнэ́в Божий взыде на ня́, и уби́ мно́жайшая их, и избранным Израилевым запя́т. Во всéх сих согреш́иша ещё, и не вероваша чудесэм Его. И исчезо́ша в суетé дниé их, и лёта их со тцáнием. Егда́ убивáше я, тогда́ взыска́ху Его, и обраща́хуся, и у́треневаху к Бо́гу: и помяну́ша, яко Бог помóщник им ёсть, и Бог Вы́шний избáвитель им ёсть. И возлюб́иша Его усты́ своими, и язы́ком своим солга́ша Ему: сердце же их не бé право с Ним, ниже уверишася в завете́ Его. Тойже ёсть щéдр, и очисти́т грехи́ их, и не растли́т, и умно́жит отврати́ти я́рость Свою́, и не разжжёт всего́ гнэ́ва Своего́. И помяну́, яко плóть суть, дух ходя́й и не обраща́йся. Колькраты преогорчи́ша Его в пустыни, прогне́ваша Его в земли́ безводней И обрати́шася, и искуси́ша Бога, и Свята́го Израилева раздражи́ша, и не помяну́ша руки́ Его в дeнь, во́ньже избáви я из руки́ оскорбля́ющаго, якоже положи́ во Египте зна́мения Своя́, и чудеса́ Своя́ на поли́ Танебсе, и прелóжи в кро́вь реки́ их, и исто́чники их, яко да не пью́т. Посла́ на ня́ пёсия му́хи и поядо́ша я: и жа́бы, и растли́ я. И даде́ рже́ плоды́ их, и труды́ их пруго́м. Уби́ гра́дом виногра́ды их, и черни́чие их слáною, и предаде́ гра́ду скоты́ их, и имéние их огню́. Посла́ на ня́ гнэ́в я́рости Своея́,

ярость и гнев и скорбь, послание ангелы лютыми. Путесотвори стезю гневу Своему, и не пощадё от смерти душ их: и скоты их в смерти заключи, и поразит всякое первородное в земли Египетстей, начаток всякаго труда их в селениих Хамовых. И воздвиге яко овцы люди Своя, и возведё я яко стадо в пустыни, и настави я на упование, и не убояшася, и враги их покры море. И введё я в гору святыни Своея, гору сию, юже стяжа десница Его. И изгна от лица их языки, и по жребию даде им [землю] ужем жребодаяния, и всели в селениих их колена Израилева. И искусиша и преогорчиша Бога Вышняго, и свидений Его не сохраниша, и отвратишася, и отвергошася, якоже и отцы их, превратишася в лук возвращён, и прогневаша Его в холмех своих и во истуканных своих раздражиша Его. Слыша Бог и презре, и уничижи зело Израиля, и отрину скинию Силомскую, селение, еже вселися в человецех. И предаде в плен крепость их, и доброту их в руки врагов, и затвори во оружии люди Своя, и достояние Свое презре. Юношы их пояде огонь, и девы их не осетованы быша; священницы их мечем падоша, и вдовицы их не оплаканы будут. И воста яко спя Господь, яко силен и шумен от вина, и поразит враги Своя вспяты, поношение вечное даде им. И отрину селение Иосифово, и колена Ефремово не избра, и избра колена Иудово, гору Сиону, юже возлюби, и созда яко единорога святылище Свое, на земли основа и в век. И избра Давида раба Своего, и восприят его от стад овчих. От дойлиц поят его пасты Иакова раба Своего и Израиля достояние Свое. И упасе я в незлобии сердца своего, и в разумех руку своею наставил я есть.

Чтец: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Хор: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Боже. *(Трижды)*

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Чтец: И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Псалом 78:

Боже, приидоша языцы в достояние Твое, оскверниша храм святыи Твой, положиша Иерусалим яко овоцное хранилище, положиша трупия раб Твоих брашно птицам небесным, плоти преподобных Твоих зверем земным. Пролияша кровь их яко воду окрест Иерусалима, и не бе погребаяй. Быхом поношение соседом нашим, подражние и поругание сущим окрест нас. Доболе, Господи, прогневаешися до конца Разжётся яко огонь рвение Твое Пролей гнев Твой на языки не знающыя Тебе, и на царствия, яже имене Твоего не призваша, яко поядоша Иакова, и место его опустошиша. Не помяни наших беззаконий первых: скоро да предварят ны щедроты Твоя, Господи, яко обнищавом зело. Помози нам, Боже, Спасителю наш, славы ради имене Твоего, Господи, избави ны, и очисти грехи наша имене ради Твоего. Да не когда рекут языцы, где есть Бог их И да увестся во языцех пред очима нашими отмщение крове раб Твоих пролитыя. Да внидет пред Тя воздыхание окованных, по величию мыщцы Твоея снабди сыны умерщвленных. Воздаждь соседом нашим седмерицею в недра их поношение их, имже поносиша Тя, Господи. Мы

же, людие Твои и овцы пажити Твоея, испове́мся Тебе́, Бо́же, во ве́к, в род и род возвестим хвалу́ Твою́.

Псалом 79:

Пасы́й Изра́иля вонми, наставляя́я яко овча́ Ио́сифа; Седя́й на Херувимех яви́ся пред Ефре́мом и Вениами́ном, и Манасси́ем; воздвигни си́лу Твою́, и прииди́ во е́же спасти́ нас. Бо́же, обрати́ ны́, и просвети́ лице́ Твое́, и спасе́мся. Го́споди Бо́же си́л, доко́ле гне́ваеши́ся на моли́тву ра́б Твои́х Напита́еши нас хле́бом слезным, и напои́ши нас слеза́ми в ме́ру. Положи́л еси́ нас в пререка́ние сосе́дом на́шим, и врази́ на́ши подражни́ша ны́. Го́споди Бо́же Си́л, обрати́ ны́, и просвети́ лице́ Твое́, и спасе́мся. Виногра́д из Египта прене́сл еси́, изгна́л еси́ язы́ки, и насади́л еси́ и́. Путесотвори́л еси́ пред ни́м, и насади́л еси́ кореня́ егo, и испо́лни зе́млю. Покры́ горы́ сень егo, и ве́твия егo ке́дры Бо́жия; простре́ ро́зги егo до мо́ря, и да́же до ре́к oтрасли егo. Вску́ю низложи́л еси́ опло́т егo, и объи́мают и́ вси́ мимоходя́щие путе́м Озоба́ и ве́прь от дубра́вы, и уедине́нный дивий пояде́ и́. Бо́же си́л, обрати́ся у́бо, и при́зри с небесе́ и ви́ждь, и посети́ виногра́д сей, и соверши́ и́, егóже насади́ десни́ца Твоя́, и на сы́на челове́ческаго, егóже укрепил еси́ Себе́. Пожже́н огне́м и раско́пан, от запреще́ния лица́ Твоего́ поги́бнут. Да бу́дет рука́ Твоя́ на му́жа десни́цы Твоея́, и на сы́на челове́ческаго, егóже укрепил еси́ Себе́, и не отсту́пим от Тебе́; оживи́ши ны́, и и́мя Твое́ призове́м. Го́споди Бо́же Си́л, обрати́ ны́, и просвети́ лице́ Твое́, и спасе́мся.

Псалом 80:

Ра́дуйте́ся Бо́гу, помо́щнику на́шему, воскликните́ Бо́гу Ио́ковлю, примите́ псалом и дади́те тимпа́н, псалти́рь кра́сен с гу́сльми, вострубите́ в новоме́сячии трубо́ю, во благознаменитый де́нь пра́здника ва́шего, яко повеле́ние Изра́илеви е́сть, и судьба́ Бо́гу Ио́ковлю. Свиде́ние во Ио́сифе положи́ е, внегда́ изы́ти ему́ от земли́ Египетския, язы́ка егóже не ве́даше услы́ша. Отъя́т от бре́мене хребе́т егo, ру́це егo в коши́ порабо́тасте. В ско́рби призва́л Мя́ еси́, и изба́вих тя́, услы́шах тя́ в та́йне бу́рне, искусих́ тя́ на воде́ пререка́ния. Слы́шите, людие мои́, и засвиде́тельствую ва́м, Изра́илю, а́ще послу́шаеши Мене́. Не бу́дет Тебе́ бо́г но́в, ниже́ поклони́шися бо́гу чужде́му. Аз бо́ есмь Го́сподь Бо́г тво́й, изведы́й тя́ от земли́ Египетския, разшири́ уста́ Твоя́, и испо́лню я́. И не послу́шаша людие мои́ гла́са Моего́, и Изра́иль не внят́ Ми: и отпусти́х я́ по начинани́ем серде́ц их, пойдут в начинани́их свои́х. А́ще бы́ша людие Мои́ послу́шали Мене́, Изра́иль а́ще бы в пути́ Моя́ ходи́л, ни о чесо́м же у́бо враги́ егo смири́л бы́х, и на оскорбля́ющыя их возложи́л бы́х ру́ку Мою́. Врази́ Го́сподни солга́ша Ему́, и бу́дет вре́мя их в ве́к. И пита́ их от ту́ка пше́нична, и от ка́мене ме́да насы́ти их.

Чтец: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Хор: И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Трижды)

Го́споди, поми́луй. (Трижды)

Слава Отцѣ и Сыну и Святѣму Дѣху.

Чтец: **И ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

Псалом 81:

Бог ста в сонме богов, посреде же боги разсудит. Доколе судите неправду, и лица грешников приемлет. Судите сиру и убогу, смирена и нища оправдайте. Измите нища и убога, из руки грешничи избавите его. Не познаша, ниже уразумеша, во тме ходят: да подвижатся вся основания земли. Аз рех: бози есте, и сынове Вышняго вси. Вы же яко человецы умираете, и яко един от князей падаете. Воскресни, Боже, суди земли: яко Ты наследиси во всех языцех.

Псалом 82:

Боже, кто уподобится Тебе Не премолчи ниже укроти, Боже. Яко се врази Твои возшумеша, и ненавидящи Тя воздвигоша главу. На люди Твоя лукавоваша волею, и совещаша на святых Твоя. Реша: приидите и потребим я от язык, и не помянется имя Израилево ктому. Яко совещаша единомышлением вкупе, на Тя завет завещаша: селения Идумейска, и Исмаилите, Моав и Агаряне: Гевал и Аммон, и Амалик, иноплеменницы с живущими в Тире, ибо и Асур прииде с ними, быша в заступление сыновом Лотовым. Сотвори им яко Мадяму и Сисаре, яко Иавиму в потоце Киссова. Потребышася во Аендоре, быша яко гной земный. Положи князи их, яко Орива и Зива, и Зевеа и Салмана, вся князи их, иже реша: да наследим себе святилище Божие. Боже мой, положи я яко коло, яко трость пред лицом ветра. Яко огонь попяляя дубравы, яко пламень попяляя горы, тако поженеши я бурею Твоею, и гневом Твоим смятеши я. Исполни лица их безчестия, и възыщут имене Твоего, Господи. Да постыдятся и смятутся в век века, и посрамятся и погубнут. И да познают, яко имя Тебе Господь, Ты един вышний по всей земли.

Псалом 83:

Коль возлюбленна селения Твоя, Господи сил! Желает и скончается душа моя во двори Господни, сердце мое и плоть моя возрадовастася о Боже живе. Ибо птица обрете себе храмину, и горлица гнездо себе, идеже положит птенцы своя; олтари Твоя, Господи Сил, Царю мой и Боже мой. Блажени живущи в дому Твоем, в веки веков восхвалят Тя. Блажен муж, емуже есть заступление его у тебе; восхождения в сердце своем положи, во юдоль плачевную, в место еже положи, ибо благословение даст Законополагая. Пойдут от силы в силу: явится Бог богов в Сионе. Господи Боже Сил, услыши молитву мою, внуши, Боже Иаковль. Защитниче наш, виждь, Боже, и призри на лице христа Твоего. Яко лучше день един во дворех Твоих паче тысяч: изволих приметатися в дому Бога моего паче, неже жити ми в селениих грешничих. Яко милость и истину любит Господь, Бог благодать и славу даст, Господь не лишит благих ходящих незлобием. Господи Боже сил, Блажен человек уповая на Тя.

Псалом 84:

Благоволіл есі, Гбсподи, зёмлю Твою, возвратіл есі плён Иаковль: оставил есі беззаконія людэй Твоих, покрыл есі вся грехи их. Укротил есі весь гнев Твой, возвратился есі от гнева ярости Твоея. Возврати нас, Бже спасений наших, и отврати ярость Твою от нас. Еда во веки прогневаешия на ны Или простреши гнев Твой от рода в род Бже, Ты обращаешия оживиши ны, и людие Твой возвеселятсѧ о Тебѧ. Яви нам, Гбсподи, милость Твою, и спасение Твое даждь нам. Услышу, что речёт о мнѧ Господь Бог: яко речёт мир на люди Своя, и на преподобныя Своя, и на обращающыя сердца к Нему. Обаче близ боящихся Его спасение Его, вселити славу в зёмлю нашу. Милость и истина сретостесѧ, правда и мир облобызастасѧ. Истина от земли возсия, и правда с небесе приниче, ибо Господь даст благодать, и земля наша даст плод свой. Правда пред Ним предъидет, и положит в путь стопы своя.

Чтец: **Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.**

Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа, слава Тебе Бже. (Трижды)

Ектенія малая:

Диакон: Паки и паки миром Гбсподу помолимся.

Хор: Гбсподи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Бже, Твоею благодатию.

Хор: Гбсподи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Гбсподи.

Иерей: Яко благ и человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Седален Праздника Воздвижения Креста, Глас 4:

Седален: Крест Твой, Гбсподи, яко свет сияя, / темныя полки отгоняет и верныя просвещает, поющия: / Крест есть миру похвала.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Крест Твой, Гбсподи, яко свет сияя, / темныя полки отгоняет и верныя просвещает, поющия: / Крест есть миру похвала.

Псалом 50:

Помилуй мя, Бже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омый мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя. Яко беззаконие мое аз знаю и грех мой предо мною есть вина. Тебе Единому согреших, и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесах Твоих и победиши, внегда судити Ти. Се бо в беззаконных зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся, омыеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему да си радость и веселие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Бже, и дух

прав обнові во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего, и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Бже, Бже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзешу, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо, всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен, сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския, тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая: тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

КАНОН(8-4):

Песнь 1:

Канон Праздника Воздвижения Креста, Глас 8(на 8):

Ирмос: *Крест начертав, Моисей/ впрямю жезлом Чермное пресече,/ Израилю пешеходящу,/ тоже обратно фараоновым колесницам,/ ударив, совокупив,/ вопреки написав непобедимое оружие. // Тем Христу поим, Богу нашему, яко прославися. (Дважды)*

Припев: *Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.*

Тропарь: *Образ древле Моисей пречистыя Страсти в себе самом прообразав,/ священным среди стоя:/ Крест же вообразив,/ простертыми победу дланями воздвиге,/ державу погубив Амалика всегубителя./ Тем Христу поим, Богу нашему, яко прославися. (Дважды)*

Припев: *Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.*

Тропарь: *Возложи Моисей на столпе врачевство,/ тлетвориваго избавление и ядовитаго угрызения,/ и древу образом Креста/ по земли пресмыкающагося змия привязав,/ лукавый в сем обличив вред./ Тем Христу поим, Богу нашему, яко прославися. (Дважды)*

Припев: *Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.*

Тропарь: *Показав небо Креста победу благочестия держателю и царю богомудру,/ врагов в немже злосердных низложил свирепство,/ леть же превратися,/ и вера распрострется земным концем Божественная./ Тем Христу поим, Богу нашему, яко прославися. (Дважды)*

Канон мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта(На 4), Глас 8:

Припев: *Святые мученицы, молитесь Бога о нас.*

Тропарь: *Пресветлыми молниями Духа осияеми,/ темные облака души моей разрешите,/ ум мой озарите/ и устно к пению вас хвалить отверзите,/ мученицы Христовы великоименити.*

Припев: *Святые мученицы, молитесь Бога о нас.*

Тропарь: *Твердостью ума противистесь сему мудренному,/ дайте богом честь, мученицы, чуждую вас понуждающему,/ и жертва совершенная различными мукми Всецарю принесостесь.*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Кре́пость вам от Бо́га дарова́ся Вседержи́теля/ низложи́ти всю кре́пость зми́еву,/ честни́и великомученицы, Трои́цы ору́жницы,/ Савва́тие досточу́дне, божественный Доримедо́нте и Трофи́ме.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богоро́дичен: Свещáтельными Твои́ми точáщими благода́тьми,/ богора́дованная двéре Све́та еди́на,/ до́блии мученицы све́тло озаряеми,/ глубочáйшую тьму нестерпи́мых страда́ний,/ Тя песносло́вяще, претеко́ша.

Песнь 3:

Канон Праздника Воздв́ижения Креста́, Глас 8(на 8):

Ирмо́с: Жезл во о́браз та́йны приемлется,/ прозябе́нием бо предразсужда́ет священника,/ неплодя́щей же пре́жде Це́ркви,/ ны́не процветé Дре́во Креста́, // в держа́ву и утвержде́ние. (Дважды)

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.

Тропа́рь: Яко испусти́, ударяе́мь, во́ду краесекóмый/ непокоривым лю́дем и жестосе́рдым,/ богозванна́я проявляше Це́ркве та́инство,/ ея́же Крест держа́ва и утвержде́ние. (Трижды)

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.

Тропа́рь: Ре́бром пречи́стым, копи́ем прободенным,/ вода́ с Кро́вию истече́,/ обновля́ющая Завет и омыва́тельная греха́:/ ве́рных бо Крест похвала́ и царей держа́ва и утвержде́ние. (Трижды)

Канон мучеников Трофи́ма, Савва́тия и Доримедо́нта(На 4), Глас 8:

Припев: Святи́и мученицы, моли́те Бо́га о нас.

Тропа́рь: Красне́йшим по́мыслом и кре́пкою со́вестию/ к мученическому приидо́сте искуше́нию:/ стру́жеми зело́ и ра́нами острупля́еми,/ и непобе́дною мы́слию непоколебими́ пребы́сте.

Припев: Святи́и мученицы, моли́те Бо́га о нас.

Тропа́рь: Крове́й пролия́ньми священнейшую порфи́ру обагри́вше, до́блии ору́жницы,/ безсме́ртному Царю́ Го́споду ны́не предстоите́,/ о нас молéние непреста́нно творя́ще.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропа́рь: Не отверго́стеся Христа́, приобща́ющеся му́кам:/ и стру́жеми те́лом различно, и лю́те протяза́еми, и звере́м вдае́ми,/ всесла́внии ору́жницы, святи́и великомученицы.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богоро́дичен: Законоположе́нием из Тебе́ воплоще́ннаго Влады́ки покая́ющеся,/ Всенепоро́чная Отрокови́це,/ до́блии страда́льцы беззаконна́я победи́ша,/ Тя помо́щницу я́ко иму́ще, спаса́ющую ду́ши на́ша.

Катавасия (Ирмос Минеи - Последнего канона)

Ирмо́с: Утвержде́й в нача́ле Небеса́ ра́зумом/ и зе́млю на вода́х основа́вый,/ на ка́мени мя, Христé, за́поведей Твои́х утверди́,/ я́ко несть свят, па́че Тебе́, // Еди́не Человеколю́бче.

Ектения ма́лая:

Диакон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагословенну́ю, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Ты еси́ Бог наш, и Тебе́ сла́ву воссыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Кондак мучеников Трофи́ма, Савва́тия и Доримедо́нта, Глас 8:

Подобен: Я́ко нача́тки:

Я́ко страда́льцев основа́ние и благоче́стия утвержде́ние, / Це́рковь чтит и сла́вит твое́ светонóсное страда́ние, / приснопева́емый блаже́нне страда́льче, доблему́дре сла́вне Трофи́ме, / со страда́вшими с тобо́ю, // очище́ние пою́щим ты испроси́, я́ко непобеди́мь.

Седальны:

Седален мучеников Трофи́ма, Савва́тия и Доримедо́нта, Глас 1:

Подобен: Гроб Твой:

Му́к му́жественно претерпе́вше боле́зни, / к неболе́зненной жи́зни ны́не преидо́сте кúпно, / Доримедо́нте и Трофи́ме и Савва́тие сла́вне. / Тем днесь Христо́ва Це́рковь, / пра́зднующи священну́ю ва́шу па́мять, боже́ственне ра́дуется.

С ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Седален Праздника Воздви́жения Креста́, Глас 1:

Горе́, я́ко Бог, Не́бо Престо́л име́я / и зе́млю, Христé Спа́се, подно́жие нося́, / Крест нам показáл еси́ Твои́х ног подно́жие, / сему́ вси Дави́дски покланя́емся, / и, тогó храните́ля и помо́щника иму́ще, / ве́рно Тя сла́вим.

Песнь 4:

Канон Праздника Воздви́жения Креста́, Глас 8(на 8):

Ирмос: Услы́шах, Го́споди, / смотре́ния Твоего́ та́инство, / разумéх дела́ Твоя́ // и просла́вих Твое́ Божество́. *(Дважды)*

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.

Тропа́рь: Горькорóдныя преложи́ дре́вом Моисе́й / исто́чники в пусты́ни дрéвле, / Крестом ко благоче́стию язы́ков / проявля́я преложéние. *(Дважды)*

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.

Тропа́рь: Глубинé внедривый секу́щую / издаде́ Иорда́н дрéву, / Крестом и креще́нием / сече́ние ле́сти зна́меную. *(Дважды)*

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.

Тропа́рь: Свяще́нно ополча́ются / четвероча́стнии лю́дие, предходя́ще / обра́зом свиде́тельства ски́нии, / крестообра́зными чи́нми прославля́еми.

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.

Тропарь: Чудно простираемь, / солнечныя лучи испущаше Крест, / и поведаша небеса / славу Бога нашего.

Канон мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта(На 4), Глас 8:

Припев: Святїи мученицы, молитѣ Бога о нас.

Тропарь: Терпением мук просветившися, / на древе мученицы повешени бысте / и, желѣзными ногти по ребром, славнии, стружеми, / изодѣянием телесе в Божественное нетление одѣястесе, / Престолу Троицы всегда предстояще.

Припев: Святїи мученицы, молитѣ Бога о нас.

Тропарь: Раннимъ за Христа, мучениче Трофиме, / услаждался еси болѣзными превосходящими, / смотря, яже на Небеси, Божественная воздаяния и сладость неизживущую, / еяже ныне сподобился еси, подвиг совершив / и пища Владыце быв.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Юношески претерпѣв, Савватие, муки, / радуясь, предал еси Богу в руки твою душу / и в Небесных селениях добре почил еси, / победив оттуда изверженнаго окаянне / и почести победы прием.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Яко чистую Цареву палату, / Тя мучеников тричлѣнное составление призывающее Помощницу, Пречистая Дево, / храмы демонския разориша и к храму горнему предложиса славы, / во хвалах присно Тя чтуще.

Песнь 5:

Канон Праздника Воздвижения Креста, Глас 8(на 8):

Ирмос: О преблаженное Древо, / на немже распяся Христос, Царь и Господь, / умже падѣ древом прельстивый, / тобою прельстився, / Богу пригвоздившуся Плотию, / подающему мир душам нашим. *(Дважды)*

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: Тебѣ, приснопѣтое Древо, на немже прострѣся Христос, / Едем хранящее обращающееся оружье, Кресте, устыдѣся: / страшный же Херувим уступѣ на тебѣ пригвожденному Христу, / подающему мир душам нашим. *(Дважды)*

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: Подземных силы противныя Креста страшатся / начертана знаменія на воздухе, / по немже ходят Небесных и земнородных роди, / колѣна преклоняюще Христу, / подающему мир душам нашим. *(Дважды)*

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: Зарями нетленными явлься Божественный Крест / омраченнмъ языком, заблужденнмъ в прелести, / Божественный свет облистав, / усвоет на нем пригвожденному Христу, / подающему мир душам нашим. *(Дважды)*

Канон мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта(На 4), Глас 8:

Припев: Святїи мученицы, молитѣ Бога о нас.

Тропарь: Удалившися телесныя любве, всехвальнии, / присвоистесе мнѡжайшими болѣзнями и ранами Богу Всещедрому, / вас милостию возлюбившему / и Страстми Своими убившему страсти.

Припев: **Святѣи мученицы, моли́те Бо́га о нас.**

Тропа́рь: Ше́ствия твоя́, мучениче Трофи́ме,/ бы́ша упра́влена к путе́м,
всему́дре, муче́ния,/ в ни́хже удо́бряемь, к желе́зным сапо́гом пригво́ждаемь,
Велиа́рову главу́ и жа́ла сокруши́л еси́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропа́рь: Витѣ́йствуя божѣ́ственная, Трофи́ме многострада́льне,/ мучи́теля
посрами́л еси́/ и, крове́ми твои́ми ше́ствуя, зе́млю освяти́л еси́,/ прохо́диши же
радо́стно в рай, нам спасе́ния испроша́я.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богоро́дичен: Святу́ю Де́ву,/ Богора́дованную и Всенепоро́чную,/ кре́пцыи
ору́жницы на по́мощь призы́вающе,/ мук тяготу́ и ран трево́лне́ние
неукло́нным преидо́ша мудро́вaniem.

Песнь 6:

Канон Праздника Воздвѣ́женія Креста́, Глас 8(на 8):

Ирмо́с: *Воднаго зве́ря во утробе/ длáни Ио́на крестовѣ́дно распросте́р,/ спаси́тельную Страсть прообра́жаше я́ве./ Тем, тридне́вен изше́д,/ премѣ́рное Воскресе́ние прописа́ше/ Плотню́ пригво́жденнаго Христа́ Бо́га // и тридне́вным Воскресе́нием мир просвѣ́щаго. (Дважды)*

Припев: **Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.**

Тропа́рь: Ста́ростию преклонѣ́вся и неду́гом отягче́н, испра́вился Ио́ков, ру́це
премени́в,/ де́йствие явля́я жизноро́снаго Креста́:/ и́бо ве́тхость зако́ннаго
сено́внаго писа́ния новописа́ на сем Плотню́ пригво́здивыйся Бог/ и
душегуби́тельный недуг ле́сти отгна́. (Трижды)

Припев: **Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.**

Тропа́рь: На ю́ныя возложѣ́в длáни божѣ́ственный Изра́иль, крестовѣ́дно
главы́ явля́ше,/ я́ко старе́йшая сла́ва, законослужѣ́тели лю́дие./ Те́мже,
подмне́вся та́ко испрельсти́тися, не измени́ жизноро́снаго о́браза:/ превзы́дут
бо лю́дие Христо́вы Бо́жии новоутвержде́ннии,/ вопия́ху, Крестомъ огражда́еми.
(Трижды)

Канон мучеников Трофи́ма, Савва́тия и Доримедо́нта(На 4), Глас 8:

Припев: **Святѣи мученицы, моли́те Бо́га о нас.**

Тропа́рь: Пре́плывше ти́хо окормле́нием Ду́ха/ благосла́внии страда́льцы мук
пучи́ну/ и к безво́лненному спасе́ния приста́нищу/ свяще́нно достиго́ша.

Припев: **Святѣи мученицы, моли́те Бо́га о нас.**

Тропа́рь: Па́дающая зря на зе́млю удеса́ твоя́, Трофи́ме,/ и о́цет в твоя́ но́здри
прие́мля,/ благово́нныя вонѣ́ Христо́вы любве́/ восприима́л еси́ мно́жае.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропа́рь: Я́ко сове́тник Христо́вых оправда́ний быв,/ сове́ты безбо́жных
враго́в до конца́ отклони́л еси́/ и себе́ пре́дал еси́, Доримедо́нте мучениче,
му́кам, ураня́емь.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богоро́дичен: Вжи́ляеми от Тебе́ испуща́емыми си́лами,/ страсотер́пцы
Твоѣ́, Христе́, зако́нно пострада́ша,/ Чи́стую Ма́терь Твою́ воспева́юще,
неизрече́нно Тя поро́ждшую.

Катавасия (Ирмос Минеи - Последнего канона)

Ирмос: *Очисти мя, Спасе,/ многа бо беззакония моя,/ и из глубины зол
возведи, молюся:/ к Тебе бо возопих, и услыши мя,// Божие спасения моего.*

Ектения малая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Ты бо еси Царь мира и Спас душ наших, и Тебе славу воссылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: АМИНЬ.

Кондак Праздника Воздвижения Креста, Глас 4:

**Вознеси́ся на Крест волею,/ тезоименитому Твоему новому жителству/
щедроты Твоя даруй, Христе Боже,/ возвесели нас силою Твоею,/ победы дая
нам на сопостаты,/ пособие имущим Твое оружие мира,// непобедимую
победу.**

Икос:

**Иже до третияго Небесе восхищен бысть в рай/ и глаголы слышав
неизреченныя и Божественныя,/ ихже не леть языки (человеческими)
глаголати,/ что Галатом пишет, яко рачителие Писаний прочтосте и
познасте:/ мне, глаголет, хвалитися да не будет, токмо во едином Кресте
Господни,/ на немже, страдав, уби страсти./ Того убо и мы известно держим,
Крест Господень, хвалу вси:/ есть бо нам спасительное сие Древо/ оружие
мира, непобедимая победа.**

Песнь 7:

Канон Праздника Воздвижения Креста, Глас 8(на 8):

Ирмос: *Безумное веление/ мучителя злочестиваго люди поколеба,/
дышущее прещение и злохуление богомерзкое;/ обаче три отроки не
устраши ярость зверская,/ ни огонь снedaяй,/ но, противодышущу
росононому Духу,/ со огнем суще, пояху:// препетый отецв и нас Боже,
благословен еси. (Дважды)*

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: *От древа вкусив, первый в человецех в тление вселися:/
отвержением бо жизни безчестнейшим осудився,/ всему роду телотленен
некий яко вред недуга преподаде;/ но, обретше, земнороднии, воззвание
крестным Древом, зовем:/ препетый отецв и нас Боже, благословен еси.*

(Дважды)

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: Разруши повеление Божие преслушание, / и древо принесе смерть человеку, / еже неблаговрѣменно причастно бывшее; / во утверждение же зело честнаго / оттуду жизни древо возбраняемо бе, / еже разбойнику злоумершу отверзе, благоразумно зовущу: / препетый отец и нас Боже, благословен еси. *(Дважды)*

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: Жезла объемлет край Иосифова, / будущая зря, Израиль, / Царствия державное, / яко возымуществит преславный Крест, проявляя: / сей бо царей победоносная хвала и свет верою зовущим: / препетый отец и нас Боже, благословен еси. *(Дважды)*

Канон мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта (На 4), Глас 8:

Припев: Святѣи мученицы, молитѣ Бога о нас.

Тропарь: Превсяко мановѣнии, яже к Богу, удобряем, / рожны же, блаженне, разжженными поджигаем / и по ребром твоим неправедно стружем, / о Доримедонте, крепко претерпел еси.

Припев: Святѣи мученицы, молитѣ Бога о нас.

Тропарь: Видети желая Божию славу неизреченную, / очесы ослеплен был еси разжжении железными / и благодарственню Господу зывал еси, Трофиме: / благословен Бог отец наших.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Любовью распалаеми Честныя Троицы, / трие совершите величайшия подвиги / и со тьмами ныне радуется Небесными, / с нимиже нас помяните, разрешеніе прегрешений присно нам просяще.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Сущи, Владычица, чистейши всякия твари, / прияла еси Слово, из Тебе неизреченно раждающесе, / Егоже доблии мученицы возлюбивше, / мучений множества претерпеша.

Песнь 8:

Канон Праздника Воздвижения Креста, Глас 8(на 8):

Ирмос: Благословите, отроцы, / Троицы равночисленни, / Содетеля Отца Бога, / пойте низшедшее Слово, / и огонь в росу претворшее, / и перевозните всем жизнь подавающаго // Духа Всесвятаго во веки.

(Дважды)

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: Воздвизаему Древу, / окроплѣну Кровию воплощагося Слова Бога, / пойте, Небесныя Силы; / земных воззваніе празднующе, людие, / поклонитесь Христову Кресту, / имже миру востаніе во веки. *(Дважды)*

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: Земнородни, дланьми, строителие благодати, / Крест, на немже стояше Христос Бог, возносите священнолепно / и копие, Божия Слова Тело прободшее, / да видят языцы вси спасение Божие, / славяще Его во веки.

(Дважды)

Припев: Слава, Господи, Кресту Твоему Честному.

Тропарь: Божественным судом предызбранныи, веселитесь, / христианстии вернии царие, / хвалитесь победоносным оружием, / приемше от Бога Крест честный: / в сем бо колена браней, дерзости ищуще, / рассыпаются во веки.

(Дважды)

Канон мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта (На 4), Глас 8:

Припев: Святїи мученицы, молитє Бѳга о нас.

Тропарь: Обнаженными телесы раанам приборбствовавшє, нетленїя украшенїе приясте, / в студ одєявшє врага вечный, венценосцы, / прешедше к Божественным покоем, вопїете: / священницы, воспойте, людїе, превозносїте во вся веки.

Припев: Святїи мученицы, молитє Бѳга о нас.

Тропарь: Следогоняще свидетели Христовы Страсти, / к древесем привязани бысте, и терзанїя претерпестє доблим смыслом, / и струями крове потопїстє демонов лукавнейшия полки, / божественно песнопойуще: / священницы, воспойте, людїе, превозносїте во вся веки.

Благословим Отца и Сына и Святаго Духа, Господа

Тропарь: Да похвалится Трофим, да славится Савватий / и да величается Доримедонт днесь, столпї непоколебимїи, / верных предградїя, световиднии Церкве светильницы, / юже зарями величайших подвигов чєстно просвещающе во вся веки.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Младо яко Отроча родила еси, Пречїстая Дєво, / Отцу и Духу соестественно разумеаема Христа Бога нашего, / Егоже доблии мученицы исповедающе, священно пострадаша, / с нимиже Тя, Всесвятая, верою блажат людїе, племена и языцы во вся веки.

Катавасия (Ирмос Минеи - Последнего канона)

Хор: Хвалим, благословим, поклоняємся Господєви, поюще и превозносяще во вся веки.

Ирмос: Седмерицею пещь / халдєйский мучитель / богочестивым неистовно разжжє, / силою же лучшєю спасєны сїя вїдев, / Творцу и Избавителю вопїаше: / отроцы, благословїте, / священницы, воспойте, // людїе, превозносїте во вся веки.

Диакон: Богородицу и Матерь Свєта в песнєх возвеличим.

Песнь Пресвятой Богородицы:

Хор: Величит душа Моя Господа, / и возрадовася дух Мой о Бозе Спасе Моєм.

Честнейшую Херувим / и Славнейшую без сравнения Серафим, / без истления Бога Слова рождшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

Яко призрє на смирение рабы Своея, / се бо от ныне ублажат Мя вси родї.

Честнейшую Херувим / и Славнейшую без сравнения Серафим, / без истления Бога Слова рождшую, / сущую Богородицу, Тя величаем.

Яко сотвори Мне величие Сильный, / и свято Имя Его, и милость Его в роды родов боящимся Его.

**Честне́йшую Херуві́м/ и Сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м,/ без
истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.**

Сотвори́ держа́ву мы́шцею Своёю,/ расточи́ горды́я мы́слию се́рдца их.

**Честне́йшую Херуві́м/ и Сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м,/ без
истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.**

**Низложи́ си́льные со престол, и вознесе́ смире́нныя;/ а́лчущия испо́лни благ, и
богаты́яся отпусти́ тщи.**

**Честне́йшую Херуві́м/ и Сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м,/ без
истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.**

**Восприя́т Израі́ля о́трока Своего́, помяну́ти ми́лости,/ я́коже глаго́ла ко отце́м
нашим, Авраа́му и се́мени его́, да́же до ве́ка.**

**Честне́йшую Херуві́м/ и Сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м,/ без
истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую,/ су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.**

Песнь 9:

Канон Праздника Воздв́ижения Креста́, Глас 8(на 8):

**Ирмо́с: Та́ин еси́, Богоро́дице, рай,/ невозде́ланно возрасти́вший Христа́,/ Имже крестное живоно́сное на земли́ насади́ся Дре́во;/ тем, ны́не
возно́симу, // покланя́ющеся Ему́, Тя велича́ем. (Дважды)**

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.

**Тропа́рь: Да возра́дуются древа́ дубра́вная вся, освяти́вшуся естеству́ их,/ от
Него́же изнача́ла насади́шася,/ Христа́ распросте́ршуся на Дре́ве;/ тем, ны́не
возно́симу, / покланя́ющеся Ему́, Тя велича́ем. (Трижды)**

Припев: Сла́ва, Го́споди, Кресту́ Твоему́ Честно́му.

**Тропа́рь: Свяще́нный воста́ рог/ и глава́ всем богому́дрым, Крест,/ імже
гре́шных мы́сленно стира́ются ро́зи вси;/ тем, ны́не возно́симу, /
покланя́ющеся ему́, Тя велича́ем. (Трижды)**

Канон мучеников Трофи́ма, Савва́тия и Доримедо́нта(На 4), Глас 8:

Припев: Святы́и мученицы, моли́те Бо́га о нас.

**Тропа́рь: Кре́постию всех Соде́теля звере́й стремле́ния связа́сте/ и невре́дни,
мученицы, пребы́сте от них,/ вельми́ удивля́еми непревратными прело́ги./
Тем мучеников стадо́м соприче́тшеся, о нас всегда́ моли́теся.**

Припев: Святы́и мученицы, моли́те Бо́га о нас.

**Тропа́рь: Я́ко же́ртвы трапе́зе та́инственней принесо́стеся, мече́м усека́еми
пресла́вно,/ и перворо́дных ны́не во оби́телех прера́достно водворя́етеся, /
зря́ще сла́ву Божию́/ и припло́дия прие́млюще боле́зней и по́чести страда́ния.**

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

**Тропа́рь: Согла́сно соше́дшеся, прииді́те, ве́рнии,/ Доримедо́нта же и
Савва́тия и сла́внаго Трофи́ма восхва́лим,/ кре́пкия і́стины свидете́ли, гро́здие
лозы́ умныя,/ от ни́хже нам вино́ су́щно весе́лия иска́пает, Божество́нную
благодати́ю.**

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

**Богоро́дичен: Сохрани́вый Тя Де́ву,/ от Твои́х боко́в возсия́вшее невече́рнее
я́ко і́стинно Со́лнце, Де́во,/ страда́льцы проявле́нно осия́, подви́гшиися
терпели́вно,/ с ни́миже Того́ моли́ уще́дрити ны, благоче́стно Тя велича́ющия.**

Катавасия (Ирмос Минеи - Последнего канона)

Ирмос: Ужасе́ся о сем Не́бо/ и землі удиви́шася концы́,/ я́ко Бог яви́ся
челове́ком плóтски/ и чре́во Твое́ бысть прости́рнейшее Небес./ Тем Тя
Богоро́дицу// Ангелов и челове́к чинонача́лия велича́ют.

Ектения ма́лая:

Диáкон: Па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диáкон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богоро́дицу и Присноде́ву
Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Тя хва́лят вся си́лы небесны́я, и Тебе́ сла́ву воссыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и
при́сно и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Светилен Праздника Воздви́жения Креста́

Крест храни́тель все́я вселенны́я,/ Крест красота́ Це́ркве,/ Крест царей́
держа́ва,/ Крест ве́рных утвержде́ние,/ Крест Ангелов сла́ва и де́монов язва.
С ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Крест храни́тель все́я вселенны́я,/ Крест красота́ Це́ркве,/ Крест царей́
держа́ва,/ Крест ве́рных утвержде́ние,/ Крест Ангелов сла́ва и де́монов язва.

Хвали́тны псалмы́:

Чтец: Вся́кое дыха́ние да хва́лит Го́спода./ Хвали́те Го́спода с небес,/ хвали́те
Его́ в вы́шних.// Тебе́ подоба́ет песнь Бо́гу.

Хвали́те Его́ вси а́нгели Его́,/ хвали́те Его́ вся си́лы Его́.// Тебе́ подоба́ет песнь
Бо́гу.

Псалом 148:

Чтец: Хвали́те Его́, со́лнце и луна́, хвали́те Его́, вся звёзды и свет. Хвали́те Его́
Небеса́ небес и вода́, я́же превы́ше небес. Да восхва́лят и́мя Господне: я́ко Той
рече́, и бы́ша, Той повеле́, и созда́шася. Поста́ви я́ в век и в век ве́ка, повеле́ние
положи́, и не ми́мо и́дет. Хвали́те Го́спода от земли́, зми́еве и вся бе́здны: огонь,
град, снег, го́лоть, дух бу́рен, творя́щая сло́во Его́, го́ры и вси хо́лми, древа́
плодоно́сна и вси ке́дри, зве́рие и вси скóти, га́ди и пти́цы перна́ты. Ца́рие
зёмстии и вси лю́дие, кня́зи и вси судии́ зёмстии, ю́ноши и де́вы, ста́рцы с
ю́нотами да восхва́лят и́мя Господне, я́ко вознесе́ся и́мя Того́ Еди́наго,
испове́дание Его́ на земли́ и на небеси́. И вознесёт рог люде́й Свои́х, песнь всем
преподóбным Его́, сыновом́ Изра́иелевым, лю́дем, приближа́ющимся Ему́.

Псалом 149:

Чтец: Воспойте Го́сподеви песнь но́ву, хваление́ Его́ в це́ркви преподóбных. Да
возвеселится́ Изра́иль о Сотво́ршем его́, и сы́нове Сио́ни возра́дуются о Царе́
своём. Да восхва́лят и́мя Его́ в лице́, в тимпа́не и псалти́ри да пою́т Ему́. Я́ко
благоволи́т Господь в лю́дех Свои́х, и вознесёт крóткия во спасе́ние.
Восхва́лятся преподóбнии во сла́ве и возра́дуются на ло́жах свои́х. Возноше́ния

Божия в гортани их, и мечи обоюду остры в руках их: сотворити отмщение во языцех, обличения в людех, связати цари их пугы, и славныя их ручными окобы железными.

Славословие всендневное:

Чтец: Слава Тебе, показавшему нам свет.

Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святой Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отечь, вземляй грех мира, помилуй нас. Вземляй грехи мира, прими молитву нашу. Седяй одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, во славу Бога Отца, аминь.

На всяк день благословлю Тя и восхваляю имя Твое во веки, и в век века.

Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Тебе. Господи, к Тебе прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебе источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя.

Сподоби Господи, в день сей без греха сохранитися нам. Благословен еси, Господи, Боже отец наших, и хвально и прославлено имя Твое во веки, аминь.

Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святой, просвети мя оправданием Твоим.

Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебе подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Ектения просительная:

Диакон: Исполним утреннюю молитву нашу Господеви.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатью.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судийши Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Яко Бог милости и щедрот и человеколюбия еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: АМИНЬ.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Главы наша Господеви приклоним.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Твое бо есть, еже милovati и спасати ны, Боже наш, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: АМИНЬ.

Стихиры на стиховне Праздника Воздв́ижения Креста́ Глас 6:

Подобен: Трудневен:

Стихира: Идѣже стояша но́ги Христо́вы, / мѣсту поклоня́емся, / возвыша́юще
треблаже́нный Крест, / на немже источи́ся / Кровь Влады́чняя, // источи́вшего
ми́ру Воскресе́ние.

Стих: Возносите́ Господа́ Бо́га нашего // и поклоня́йтесь подно́жию но́гу
Его́, **яко́ свято́ есть.**

Стихира: Умертви́вше стра́сти плоти́ / и ду́ха, богому́дрии, / потщи́мся
возвы́ситься от земны́х / в Небе́сный поко́й, / Креста́ воздв́ижением, //
сраспе́ншесе́ Влады́це Христу́.

Стих: Бог же, Царь наш пре́жде ве́ка, // соде́ла спасе́ние посреде́ земли́.

Стихира: Животеку́щий из Божѣственных ребр / исто́чник я́ве искипе́
Спасовых, / напая́ющь ду́ши / ве́рою поклоня́ющихся / Божѣственным Его́
Страстя́м, // и Кресту́, и Воскресе́нию.

Сла́ва Отцу́ и Сыну́ и Святому́ Духу́ и ны́не и присно́ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Праздника Воздв́ижения Креста́ Глас 5:

Глас проро́к Твои́х, Иса́ии и Дави́да, / испо́лнися, Бо́же, глаго́лющий: / приидут
все язы́цы, Господи́, / и поклоня́тся пред Тобо́ю. / Се бо лю́дие, и́же Твоей,
Бла́же, благода́ти напо́лнишася, / во дво́рех Твои́х Иерусали́ма. / Крест
претерпе́вый за ны́ / и Воскресе́нием Твои́м животворя́й, // сохрани́ и спаси́ ны.

Чтец: Благо́ есть испове́даться Господеви́, и пе́ти Имени Твоему́, Вы́шний:
возвеща́ти за́втра ми́лость Твою́, и и́стину Твою́ на вся́ку но́щь.

Трисвято́е по Отче наш:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

(Трижды)

**Сла́ва Отцу́ и Сыну́ и Святому́ Духу́, и ны́не и присно́ и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.**

Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Господи́, очисти́ грехи́ наша; Влады́ко, прости́
беззаконя́ наша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи наша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Господи́, поми́луй. **(Трижды)**

**Сла́ва Отцу́ и Сыну́ и Святому́ Духу́, и ны́не и присно́ и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.**

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Ами́нь.

Тропарь мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта, Глас 8:

В Троице хвалимый Бог троицу мученик прослави, / Трофима и Савватия и Доримедонта: / в Того бо веровавше, врага низложиша. / Тех молитвами, Христэ Бже наш, помилуй нас.

С лава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Ами́нь.

Тропарь Праздника Воздвижения Креста, Глас 1:

Спаси, Господи, люди Твоя / и благослови достояние Твое, / победы на сопротивныя даруя // и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Ектения сугубая:

Диакон: Помилуй нас, Бже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе (Имярек) , и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополиите (или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе Имярек) , и всей во Христэ братии нашей.

Еще молимся о Богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателях святаго храма сего, и о всех преждепочивших отцех и братьях, где лежащих и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святаго храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродееющих во святем и всечестнем храме сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Ами́нь.

Диакон: Премудрость.

Хор: Благослови.

Иерей: Сый благословен Христос Бог наш, всегда, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Ами́нь. Утверди, Бже, святую православную веру, православных христиан во век века.

если нет перерыва, тогда сразу читаем ПЕРВЫЙ ЧАС, если есть перерыв и продолжение службы будет на следующий день или позже, тогда ОКОНЧАНИЕ СЛУЖБЫ:

Иерей: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хор: Честнейшую Херувим и Славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Иерей: Слава Тебе, Христэ Бóже, Уповáние нáше, слава Тебе.

Хор: Слава Отцú и Сыну и Святому Дúху, и ныне и присно и во веки веков.
АМИНЬ.

Гóсподи, помíлуй. *(Трижды)*

Благослови́.

Иерей произносит Отпуст

Иерей: Христóс, Истинный Бог наш, молитвами Пречíстыя Своея Мáтере, síлою Честнáго и Животворящаго Крестá

Многолётие:

ЧИТАЕТСЯ ПЕРВЫЙ ЧАС:

Чтец: Приидíte, поклонímся Царéви нáшему Бóгу.

Приидíte, поклонímся и припадём Христу́, Царéви нáшему Бóгу.

Приидíte, поклонímся и припадём Самóму Христу́, Царéви и Бóгу нáшему.

Псалóм 5:

Глаго́лы моя внуши́, Гóсподи, разумей зва́ние мое́. Вонми́ гласу моле́ния моего́, Царю́ мой и Бóже мой, яко к Тебе́ помолю́ся, Гóсподи. Зау́тра услыши глас мой, зау́тра предста́ну Ти, и у́зриши мя. Яко Бог не хотя́й беззакóния, Ты еси́: не присели́тся к Тебе́ лукавнуя́й, ниже́ пребу́дут беззакóнницы пред очима́ Твоима́: возненави́дел еси́ вся де́лающия беззакóние. Погуби́ши вся глаго́лющия лжу́: му́жа крове́й и льсти́ва гнуша́ется Госпо́дь. Аз же мно́жеством ми́лости Твоея́, вни́ду в дом Твой, поклоню́ся ко хра́му свято́му Твоему́, в стра́се Твоём. Гóсподи, наста́ви мя правдою Твоею́, враг мо́их ради испра́ви пред Тобóю путь мой. Яко несть во устéх их и́стины, се́рдце их су́етно, гроб отве́рст горта́нь их: язы́ки свои́ми льща́ху. Суди́ им, Бóже, да отпадúт от мы́слей свои́х, по мно́жеству нече́стия их изри́ни я́, яко преогорчи́ша Тя, Гóсподи. И да возвеселя́тся вси упова́ющии на Тя, во век возра́дуются, и всели́шися в них, и похва́лятся о Тебе́ любя́щии и́мя Твое́. Яко Ты благослови́ши пра́ведника, Гóсподи: яко ору́жием благоволе́ния венча́л еси́ нас.

Псалóм 89:

Гóсподи, прибéжище был еси́ нам в род и род. Прéжде да́же горáм не бы́ти и создáтися земли́ и вселённей, и от ве́ка и до ве́ка Ты еси́. Не отврати́ челове́ка во смире́ние, и рекл еси́: обратíteся, сынове́ челове́честии. Яко ты́сяща лет пред очима́ Твоима́, Гóсподи, яко день вчера́шний, и́же мимоиде, и стра́жа но́чная. Уничже́ния их ле́та бу́дут. Утро́ яко трава́ мимоидет, у́тро процветёт и прейдет: на ве́чер отпадёт ожесте́ет и и́зсхнет. Яко исче́зохом гнёвом Твоим, и я́ростию Твоею́ смутíхомся. Положил еси́ беззакóния нáша пред Тобóю: век наш в просвеще́ние лица́ Твоего́. Яко вси дние́ нáши оскуде́ша, и гнёвом Твоим исче́зохом, ле́та нáша яко паучи́на поуча́хуся. Дние́ лет нáших, в ни́хже се́дмьдесят лет, а́ще же в síлах, о́смыдесят лет, и мно́жае их труд и болéзнь: яко прииде́ крóтость на ны, и нака́жемся. Кто весть держа́ву гнёва Твоего́, и от

стра́ха Твоего́, я́рость Твою́ исчести́? Десни́цу Твою́ та́ко скажи́ ми, и окова́нныя се́рдцем в му́дрости. Обрати́ся, Го́споди, доко́ле? И умоле́н бу́ди на рабы́ Твоя́. Испол́нихомся зау́тра ми́лости Твоея́, Го́споди, и возра́довахомся, и возвесели́хомся, во вся дни на́ша возвесели́хомся, за дни в ня́же смири́л ны еси́, ле́та в ня́же видехом зла́я. И при́зри на рабы́ Твоя́, и на дела́ Твоя́, и наста́ви сы́ны их. И бу́ди све́тлость Го́спода Бо́га на́шего на нас, и дела́ рук на́ших испра́ви на нас, и де́ло рук на́ших испра́ви.

Псалом 100:

Ми́лость и суд воспою́ Тебе́, Го́споди. Пою́ и разумёю в пу́ти непоро́чне, когда́ приидеши ко мне? Прехо́ждах в незло́бии се́рдца моего́ посреде́ до́му моего́. Не предлага́х пред очима́ мойма́ вещь законопресту́пную: творя́щая преступле́ние возненави́дех. Не прильпе́ мне се́рдце стропти́во, уклоня́ющагося от мене́ лука́ваго не позна́х. Оклевета́ющаго тай и́скренняго своего́, сего́ изгоня́х: го́рдый о́ком, и несы́тым се́рдцем, с сим не я́дях. Очи мои́ на ве́рныя земли́, посажда́ти я́ со мно́ю: ходя́й по пу́ти непоро́чну, сей ми служа́ше. Не живя́ше посреде́ до́му моего́ творя́й горды́ню, глаго́ляй непра́ведная, не исправля́ше пред очима́ мойма́. Во у́трия избива́х вся грешны́я земли́, е́же потреби́ти от гра́да Господня́ вся де́лающия беззакóние.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Три́жды)

Го́споди, поми́луй. (Три́жды)

Тропа́рь Праздника́ Воздв́ижения Креста́, Глас 1:

Спаси́, Го́споди, лю́ди Твоя́/ и благослови́ достоя́ние Твое́,/ побе́ды на сопроти́вныя да́руя// и Твое́ сохраня́я Кресто́м Твои́м жи́тельство.
Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропа́рь мучеников Трофи́ма, Савва́тия и Доримедо́нта, Глас 8:

В Трои́це хвали́мый Бог трои́цу мученик просла́ви,/ Трофи́ма и Савва́тия и Доримедо́нта:/ в Того́ бо ве́ровавше, врага́ низложи́ша./ Тех моли́твами, Христе́ Бо́же наш, поми́луй нас.

Чтец: И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Что Ты нарече́м, о Благода́тная? Не́бо, я́ко возсия́ла еси́ Со́лнце Пра́вды. Рай, я́ко прозябла́ еси́ цвет нетле́ния Де́ву, я́ко пребыла́ еси́ нетле́нна. Чи́стую Ма́терь, я́ко имела́ еси́ на святы́х Твои́х объ́ятиях Сы́на, всех Бо́га. Того́ моли́ спасти́ся душа́м на́шим.

Стопы́ моя́ напра́ви по словеси́ Твоему́ и да не облада́ет мно́ю вся́кое беззакóние. Изба́ви мя от клеветы́ челове́ческой, и сохрани́ за́поведи Твоя́. Лице́ Твое́ просвети́ на раба́ Твоего́ и нау́чи мя оправда́нием Твои́м.

Да испол́нятся уста́ моя́ хваления́ Твоего́, Го́споди, я́ко да воспою́ сла́ву Твою́, весь день велико́лепие Твое́.

Трисвято́е по Отче наш:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. (Три́жды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. **(Трижды)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Кондак Праздника Воздвижения Креста, Глас 4:

Вознесыйся на Крест волею, / тезоименитому Твоему новому жительству / щедроты Твоя даруй, Христе Боже, / возвесели нас силою Твоею, / победы дай нам на сопостаты, / пособие имущим Твое оружие мира, // непобедимую победу.

Господи, помилуй. **(40 раз)**

Иже на всякое время и на всякий час, на Небеси и на земли, покланяемый и славимый, Христе Боже, Долготерпеливе, Многомилостиве, Многоблагоутробне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаеми и наставляеми, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. **(Трижды.)**

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Боже, ущедри ны и благослови ны, просвети лице Твое на ны и помилуй ны.

Чтец: Аминь.

Иерей: Христе, Свете Истинный, просвещающий и освящающий всякого человека, грядущаго в мир, да знаменается на нас свет лица Твоего, да в нем узрим Свет Неприступный: и исправи стопы наша к деланию заповедей Твоих, молитвами Пречистыя Твоея Матере, и всех Твоих святых, аминь.

Кондак Праздника Воздвижения Креста, Глас 4:

Вознесыйся на Крест волею, / тезоименитому Твоему новому жительству / щедроты Твоя даруй, Христе Боже, / возвесели нас силою Твоею, / победы дай

нам на сопостаты, / пособие имущим Твое оружие мира, // непобедимую победу.

Иерей: Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Благослови.

Отпуст.

Иерей: ... Христос, Истинный Бог наш, молитвами Пречистой Своей Матере, силою Честного и Животворящего Креста

Хор: Господи, помилуй. *(Трижды)*

Третий час:

Иерей: Благословен Бог наш всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Чтец: Аминь. Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Трисвятое по Отче наш:

Чтец: Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас.
(Трижды)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Иерей: Яко Твое есть Царство и сила и слава Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Чтец: Аминь.

Чтец: Аминь.

Господи, помилуй. *(12 раз)*

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков.
Аминь.

Приидите, поклонимся Цареві нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареві нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареві и Богу нашему.

Псалом 16:

Услыши, Господи, правду мою, вонми молению моему, внуши молитву мою не во устнах льстивых. От лица Твоего судьба моя изыдет, очи мои да видита правоты. Искусил еси сердце мое, посетил еси нощию, искусил мя еси, и не обретесе во мне неправда. Яко да не возглаголют уста моя дел человеческих, за словеса устен Твоих аз сохраних пути жестоки. Соверши стопы моя во стезях Твоих, да не подвижутся стопы моя. Аз возвах, яко услышал мя еси, Бже, приклони ухо Твое мне и услыши глаголы моя. Удиви милости Твоя, спасаая уповающия на Тя от противящихся деснице Твоей. Сохрани мя, Господи, яко зеницу ока, в крове крилу Твоею покрыеши мя. От лица нечестивых острастших мя, врази мои душу мою одержаша. Тук свой затвориша, уста их глаголаша гордыню. Изгонящи мя ныне обыдоша мя, очи свои возложиша уклонити на землю. Обьяша мя яко лев готов на лов и яко скимен обитаяй в тайных. Воскресни, Господи, предвари я и запни им, избави душу мою от нечестиваго, оружие Твое от враг руки Твоея. Господи, от малых от земли, раздели я в животе их, и сокровенных Твоих исполнися чрево их, насытишася сынов, и оставиша останки младенцем своим. Аз же правдою явлюся лицу Твоему, насыщуся, вегда явити ми ся славе Твоей.

Псалом 24:

К Тебе, Господи, воздвигох душу мою, Бже мой, на Тя уповах, да не постыжуся во век, ниже да посмеют ми ся врази мои, ибо вси терпящи Тя не постыдятся. Да постыдятся беззаконнующии вотще. Пути Твоя, Господи, скажи ми, и стезям Твоим научи мя. Настави мя на истину Твою, и научи мя, яко Ты еси Бог Спас мой, и Тебе терпех весь день. Помяни щедроты Твоя, Господи, и милости Твоя, яко от века суть. Грех юности моея, и неведения моего не помяни, по милости Твоей помяни мя Ты, ради благости Твоея, Господи. Благ и прав Господь, сего ради законоположит согрешающим на пути. Наставит краткия на суд, научит краткия путем Своим. Все пути Господни милость и истина, взыскающим завета Его, и свидения Его. Ради имени Твоего, Господи, и очисти грех мой, мног бо есть. Кто есть человек бояйся Господа? Законоположит ему на пути, егоже изволи. Душа его во благих водворится, и семя его наследит землю. Держава Господь боящихся Его, и завет Его явит им. Очи мои выну ко Господу, яко Той исторгнет от сети нозе мои. Призри на мя и помилуй мя, яко единород и нищ есмь аз. Скорби сердца моего умножишася, от нужд моих изведи мя. Видь смирение мое, и труд мой, и остави вся грехи моя. Видь враги моя, яко умножишася, и ненавидением неправедным возненавидеша мя. Сохрани душу мою, и избави мя, да не постыжуся, яко уповах на Тя. Незлобивии и правии прилеплюхся мне, яко потерпех Тя, Господи. Избави, Бже, Израиля от всех скорбей его.

Псалом 50:

Помилуй мя, Бже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омой мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть

вы́ну. Тебе́ Еди́ному согреши́х и лука́вое пред Тобо́ю сотвори́х, яко да оправди́шися во словесе́х Твои́х, и победи́ши внегда́ суди́ти Ти. Се бо, в беззаконни́х зачат есмь, и во гресе́х роди́ мя ма́ти моя́. Се бо, и́стину возлюбил еси́; безвѣстная и та́йная премудрости Твоея́ явил ми еси́. Окропи́ши мя иссо́пом, и очи́щуся; омы́еши мя, и па́че сне́га убелю́ся. Слу́ху моему́ да́си ра́дость и весе́лие; возра́дуются ко́сти смире́нныя. Отврати́ лице́ Твое́ от грех мои́х и вся беззакония́ моя́ очи́сти. Се́рдце чи́сто сози́жди во мне, Бо́же, и дух прав обнови́ во утро́бе мое́й. Не отве́ржи мене́ от лица́ Твоего́ и Ду́ха Твоего́ Свята́го не отыми́ от мене́. Возда́ждь ми ра́дость спасе́ния Твоего́ и Ду́хом Влады́чним утверди́ мя. Научу́ беззаконны́я путе́м Твои́м, и нечестивии́ к Тебе́ обратят́ся. Изба́ви мя от крове́й, Бо́же, Бо́же спасе́ния моего́; возра́дуется язы́к мой правде́ Твое́й. Го́споди, устне́ мои́ отве́рзеши, и уста́ моя́ возвестят хвалу́ Твою́. Яко́ а́ще бы восхотѣ́л еси́ же́ртвы, дал бых у́бо: всесоже́ния не благоволи́ши. Же́ртва Бо́гу дух сокруше́н; се́рдце сокруше́нно и смире́нно Бог не уничижи́т. Ублажи́, Го́споди, благоволе́нием Твои́м Сио́на, и да сози́ждутся сте́ны Иерусали́мския. Тогда́ благоволи́ши же́ртву правды́, возноше́ние и всесожега́емая; тогда́ возложат на олта́рь Твой тельцы́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Три́жды)

Го́споди, поми́луй. (Три́жды)

Тропа́рь Праздника́ Воздви́жения Креста́, Глас 1:

Спаси́, Го́споди, лю́ди Твоя́/ и благослови́ досто́яние Твое́,/ победы́ на сопроти́вныя да́руя// и Твое́ сохрани́я Кресто́м Твои́м жи́тельство.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропа́рь мучеников Трофи́ма, Савва́тия и Доримедо́нта, Глас 8:

В Трои́це хвали́мый Бог трои́цу мученик просла́ви,/ Трофи́ма и Савва́тия и Доримедо́нта:/ в Того́ бо ве́ровавше, врага́ низложи́ша./ Тех моли́твами, Христе́ Бо́же наш, поми́луй нас.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богоро́дице, Ты еси́ лоза́ и́стинная, возрасти́вшая нам Плод живото́а, Тебе́ мо́лимся: моли́ся, Влады́чице, со святы́ми апо́столы поми́ловати ду́ши на́ша.

Госпо́дь Бог благослове́н, благослове́н Госпо́дь день дне,/ поспешит нам Бог спасе́ний на́ших, Бог наш, Бог спаса́ти.

Трисвято́е по Отче́ наш:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. *(Три́жды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Го́споди, очи́сти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззакония́ на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене́ Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. *(Три́жды)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Отче наш, Иже еси́ на Небесѣх, да святѣтся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставя́ем должникомъ на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: Яко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в.

Чтец: Ами́нь.

Кондак Праздника Воздвѣ́женія Креста́, Глас 4:

Вознесѣйся на Крестъ во́лею, / тезоименито́му Твоему́ но́вому жи́тельству / щедро́ты Твоя́ да́руй, Христе́ Бо́же, / возвесели́ нас си́лою Твоею́, / победы́ да́я нам на сопоста́ты, / пособе́ие иму́щим Твое́ ору́жие ми́ра, // непобеди́мую победы́.

Господи, помилуй. *(40 раз)*

Иже на всякое вре́мя и на всякий час, на Небеси́ и на земли́, покланя́емый и сла́вимый, Христе́ Бо́же, Долготерпели́ве, Многоми́лостиве, Многоблагоутро́бне, Иже пра́ведныя любя́й и грѣшныя ми́луяй, Иже вся зовѣ́й ко спасе́нию обеща́ния ра́ди бу́дущих благ. Сам, Господи, прими́ и на́ша в час сей моли́твы и испра́ви живо́т наш к за́поведемъ Твои́м, ду́ши на́ша освяти́, телеса́ очисти́, помышле́ния испра́ви, мы́сли очисти́ и изба́ви нас от вся́кия ско́рби, зол и болѣзней, огради́ нас святы́ми Твои́ми Ангелы, да ополче́нием их соблюда́еми и наставля́еми, дости́гнем в соедине́ние ве́ры и в ра́зум непристу́пныя Твоя́ сла́вы, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Господи помилуй. *(Три́жды.)*

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честне́йшую Херувимъ и сла́внейшую без сравне́ния Серафимъ, без истле́ния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу, Тя велича́ем.

Именем Господнимъ благослови́, о́тче.

Иерей: Моли́твами святы́х отецъ на́ших, Господи́ Иису́се Христе́, Бо́же наш, помилуй нас.

Чтец: Ами́нь. Влады́ко Бо́же Отче Вседержите́лю, Господи́ Сы́не Единоро́дный Иису́се Христе́, и Святы́й Ду́ше, Еди́но Божество́, Еди́на Си́ла, помилуй мя, грѣшнаго, и и́миже ве́си судьба́ми, спаси́ мя, недостойнаго раба́ Твоего́, я́ко благослове́н еси́ во ве́ки веко́в, ами́нь.

Шесто́й час:

Чтец: Прииди́те, поклонимся Царе́ви на́шему Бо́гу.

Прииди́те, поклонимся и припаде́м Христу́, Царе́ви на́шему Бо́гу.

Прииди́те, поклонимся и припаде́м Самому́ Христу́, Царе́ви и Бо́гу на́шему.

Псаломъ 53:

Бо́же, во и́мя Твое́ спаси́ мя, и в си́ле Твое́й суди́ ми. Бо́же, услы́ши моли́тву мою́, внуши́ глаго́лы уст мои́х. Я́ко чу́ждии воста́ша на мя и кре́пции взыска́ша ду́шу мою́, и не предложи́ша Бо́га пред собо́ю. Се бо Бог помога́ет ми, и Господь Засту́пник души́ мое́й. Отврати́т зла́я врагомъ мои́м, истиною́ Твоею́ потреби́ их. Во́лею пожру́ Тебе́, испове́мся и́мени Твоему́, Господи́, я́ко благо́, я́ко от вся́кия

печа́ли избáвил мя еси́, и на враги́ моя́ воззré око́ мое́.

Псалом 54:

Внуши́, Бóже, моли́тву мою́ и не прéзри моле́ния моего́. Вонми́ ми и услы́ши мя: возскорбéх печа́лию моею́ и смято́хся. От гласа́ вра́жия и от стужéния грéшника, я́ко уклони́ша на мя беззакóние и во гнéве враждова́ху ми. Сёрдце мое́ смятéся во мне и боя́знь смёрти нападе́ на мя. Страх и трéпет при́иде на мя и покры́ мя тьма. И рех: кто даст ми криле́, я́ко голубинé, и полещу́, и почию́? Се удалих́ся бéгая и водвори́хся в пусты́ни. Ча́ях Бóга, спаса́ющаго мя от малоду́шия и от бу́ри. Потопи́, Гóсподи, и раздели́ язы́ки их: я́ко видех беззакóние и пререка́ние во гра́де. Днем и но́щию обы́дет и́ по стена́м его́. Беззакóние и труд посреде́ его́ и неправда. И не оскуде́ от стогн его́ ли́хва и лесть. Я́ко а́ще бы враг поноси́л ми, претерпéл бых у́бо, и а́ще бы ненави́дья́ мя на мя велере́чевал, укры́л бых ся от него́. Ты же, челове́че равноду́шне, влады́ко мой и зна́емый мой, и́же купно наслажда́лся еси́ со мно́ю бра́шен, в дому́ Бóжии ходи́хом единомышле́нием. Да при́идет же смерть на ня, и да снiдут во ад жи́ви, я́ко лука́вство в жили́щах их, посреде́ их. Аз к Бóгу воззва́х, и Гóсподь услы́ша мя. Вéчер и заўтра, и полудне пове́м, и возвещу́, и услы́шит глас мой. Избáвит ми́ром ду́шу мою́ от приближа́ющихся мне, я́ко во мно́зе бя́ху со мно́ю. Услы́шит Бог и смири́т я́, Сый прéжде век. Несть бо им изменéния, я́ко не убоя́шася Бóга. Простре́ ру́ку свою́ на воздая́ние, оскверни́ша завет́ Его́. Раздели́шася от гнéва лица́ Его́, и прибли́жишася сердца́ их, умя́кнуша словеса́ их па́че еле́а, и та суть стрéлы. Возвэ́рзи на Гóспода печа́ль твою́, и Той тя препита́ет, не даст в век молвы́ праведнику. Ты же, Бóже, низведе́ши их во студенéц истлéния, му́жие крове́й и льсти не преполовя́т дней своих. Аз же, Гóсподи, упова́ю на Тя.

Псалом 90:

Живы́й в по́мощи Вы́шняго, в кро́ве Бóга Небéснаго водвори́тся. Речёт Гóсподеви: Засту́пник мой еси́ и Прибе́жище мое́, Бог мой, и упова́ю на Него́. Я́ко Той избáвит тя от се́ти лóвчи и от словесе́ мяте́жна, плещма́ Свои́ма осени́т тя, и под криле́ Его́ наде́ешися: ору́жием обы́дет тя и́стина Его́. Не убой́шися от стра́ха но́щнаго, от стрелы́ летя́щия во дни, от вéщи во тме преходя́щия, от сря́ца и бе́са полуденнаго. Падёт от страны́ твоея́ ты́сяща, и тма одесну́ю тебе́, к тебе́ же не прибли́жится, оба́че очима́ твои́ма смóтриши, и воздая́ние грéшников у́зриши. Я́ко Ты, Гóсподи, упова́ние мое́, Вы́шняго положи́л еси́ прибе́жище твоё. Не при́идет к тебе́ зло и ра́на не прибли́жится телеси́ твоему́, я́ко Ангелом Свои́м запове́сть о тебе́, сохранити́ тя во всех путéх твоих. На рука́х вóзмут тя, да не когда́ преткне́ши о ка́мень но́гу твою́, на а́спида и васили́ска насту́пиши, и попере́ши льва и зми́я. Я́ко на Мя упова́ и избáвлю и́, покры́ю и́, я́ко позна́ и́мя Моё́. Воззо́вет ко Мне и услы́шу его́, с ним есмь в скóрби, изму́ его́ и просла́влю его́, долгото́ю дней исполню́ его́ и явлю́ ему́ спасéние Моё́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

**Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́ Бо́же. (Три́жды)
Го́споди, поми́луй. (Три́жды)**

Тропа́рь Прази́дника Воздв́ижения Креста́, Глас 1:

Спаси́, Го́споди, лю́ди Твоя́/ и благослови́ досто́яние Твое́,/ побéды на
сопроти́вныя да́руя// и Твое́ сохра́няя Кресто́м Твои́м жи́тельство.
С ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Тропа́рь мучеников Трофи́ма, Савва́тия и Доримедо́нта, Глас 8:

В Трои́це хвали́мый Бог трои́цу мученик просла́ви,/ Трофи́ма и Савва́тия и
Доримедо́нта:/ в Того́ бо ве́ровавше, врага́ низложи́ша./ Тех моли́твами,
Христе́ Бо́же наш, поми́луй нас.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Яко не и́мамы дерзнове́ния за премно́гия грехи́ на́ша, Ты и́же от Тебе́
Ро́ждшагося моли́, Богоро́дице Де́во, мно́го бо мо́жет моле́ние Ма́тернее ко
благосе́рдию Влады́ки. Не презри́ грешных мо́льбы, Всечы́стая, я́ко ми́лостив
есть и спасти́ могый, Иже и страда́ти о нас изво́ливый.

Ско́ро да предва́рят ны щедро́ты Твоя́, Го́споди, я́ко обнища́хом zeló; помози́
нам, Бо́же, Спа́се наш, сла́вы ра́ди Имене Твоего́, Го́споди, изба́ви нас и очисти́
грехи́ на́ша, Имене ра́ди Твоего́.

Трисвято́е по Отче наш:

Чтец: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.
(Три́жды)

**Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.**

**Пресвята́я Трои́це, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́
беззаконя́ на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене Твоего́ ра́ди.**

Го́споди, поми́луй. (Три́жды)

**Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.**

**Отче наш, Иже еси́ на Небесе́х, да святит́ся и́мя Твое́, да при́дет Ца́рствие
Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на Небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь
нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должни́ком на́шим;
и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.**

Иерей: Я́ко Твое́ есть Ца́рство и си́ла и сла́ва Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.

Чтец: Ами́нь.

Кондак Прази́дника Воздв́ижения Креста́, Глас 4:

**Вознесы́йся на Крест во́лею,/ тезоимени́тому Твоему́ но́вому жи́тельству/
щедро́ты Твоя́ да́руй, Христе́ Бо́же,/ возвесели́ нас си́лою Твоею́,/ побéды да́я
нам на сопоста́ты,/ посо́бие имущим Твое́ ору́жие ми́ра, непобеди́мую
побéду.**

Го́споди, поми́луй. (40 раз)

**Иже на вся́кое вре́мя и на вся́кий час, на Небеси́ и на земли́, покланя́емый и
сла́вимый, Христе́ Бо́же, Долготерпели́ве, Многоми́лостиве,**

Многоблагоутрѣбне, Иже праведныя любяй и грешныя милуяй, Иже вся зовый ко спасению обещания ради будущих благ. Сам, Господи, прими и наша в час сей молитвы и исправи живот наш к заповедем Твоим, души наша освяти, телеса очисти, помышления исправи, мысли очисти и избави нас от всякия скорби, зол и болезней, огради нас святыми Твоими Ангелы, да ополчением их соблюдаемы и наставляемы, достигнем в соединение веры и в разум неприступныя Твоея славы, яко благословен еси во веки веков, аминь.

Господи помилуй. (Трижды.)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу, Тя величаем.

Именем Господним благослови, отче.

Иерей: Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Чтец: Аминь. Боже и Господи сил и вся твари Содетелю, Иже за милосердие безприкладныя милости Твоея Единороднаго Сына Твоего, Господа нашего Иисуса Христа, низпославый на спасение рода нашего, и честным Его Крестом рукописание грех наших растерзавый, и победивый тем начала и власти тьмы. Сам, Владыко Человеколюбче, прими и нас, грешных, благодарственныя сия и молебныя молитвы и избави нас от всякаго всегубительнаго и мрачнаго прегрешения и всех озлобити нас ищущих видимых и невидимых враг. Пригвозди страху Твоему плоти наша и не уклони сердец наших в словеса или помышления лукавствия, но любовью Твоею уязви души наша, да, к Тебе всегда взирающе и еже от Тебе светом наставляемы, Тебе, неприступнаго и присносущнаго зряще Света, непрестанное Тебе исповедание и благодарение возсылаем, Безначальному Отцу со Единородным Твоим Сыном и Всесвятым, и Благим, и Животворящим Твоим Духом ныне, и присно, и во веки веков, аминь.

Божественная литургия:

Диакон: **Благослови, владыко.**

Иерей: **Благословено Царство Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.**

Хор: **АМИНЬ.**

Великая ектения:

Диакон: **Миром Господу помолбимся.**

Хор: **Господи, помилуй. (На каждое прошение)**

Диакон: **О** Свѣшнем мире и спасении душ наших, Господу помолбимся.

О мире всего мира, благостоянии Святых Божиих Церквей и соединении всех, Господу помолбимся.

О святем храме сем и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих во нь, Господу помолбимся.

О великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **(Имярек)**, и о Господине нашем, Высокопреосвященнейшем митрополите (или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе **(Имярек)**), честнем пресвитерстве, во Христе диаконстве, о всем причте и людех, Господу помолбимся.

О Богохранимем странѣ нашей, властѣх и воинстве ея, Господу помолбимся.

О граде сем (или о вѣси сей), всяком граде, странѣ и вѣроу живущих в них, Господу помолимся.

О благорастворѣнии воздухов, о изобилии плодовъ земныхъ и вре́менехъ мирныхъ, Господу помолимся.

О плавающихъ, путешествующихъ, недугующихъ, страждущихъ, плененныхъ и о спасѣнии ихъ. Господу помолимся.

О избавитися намъ отъ всякаго скорби, гнѣва и нужды, Господу помолимся.

Заступи́, спаси́, помилуй и сохрани́ насъ, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себѣ и другъ дру́га, и весь живо́т нашъ Христу́ Бо́гу предади́м.

Хор: Тебѣ́, Господи́.

Иерей: Яко́ подобаетъ Тебѣ́ всякая́ слава́ честь и поклонѣ́ние, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и присно́ и во ве́ки веко́в.

Хор: Амѣ́нь.

Пе́рвый антифо́н, псаломъ 102:

Хор: Благослови́, душе́ моя́, Господа́, / благословѣ́н еси́ Господи́. /

Благослови́, душе́ моя́, Господа́, / и вся́ вну́тренняя моя́ / и́мя свято́е Его́. /
Благослови́, душе́ моя́, Господа́, / и не забыва́й всехъ воздая́ний Его́, /
очища́ющаго вся́ беззаконя́ тво́я, / исцеля́ющаго вся́ недуги́ тво́я, /
избавля́ющаго от истлѣ́ния живо́т тво́й, / венча́ющаго тя́ ми́лостію и
щедро́тами, / исполня́ющаго во́ благо́ихъ желаніе́ твоѣ́: / обнові́тся́ яко́ о́рля
ю́ность тво́я. / Твори́й ми́лостыни́ Господь, / и судьбу́ всемъ оби́димым. / Сказа́
пути́ Сво́я Моисе́ови, / сыновомъ Изра́иелевымъ хотѣ́нія Сво́я: / Щедръ и Ми́лостивъ
Господь, / Долготерпели́в и Многоми́лостив. / Не до конца́ прогне́вается, / ниже́
в векъ вражду́ет, / не по беззаконіемъ на́шим сотвори́лъ есть́ намъ, / ниже́ по
грехомъ на́шим возда́лъ есть́ намъ. / Яко́ по высотѣ́ небѣ́сней отъ земли́, / утверди́л
есть́ Господь ми́лость Сво́ю на боя́щихся Его́. / Ели́ко отстоя́тъ восто́цы отъ
за́пад, / удали́лъ есть́ отъ насъ беззаконія́ на́ша. / Яко́же ще́дритъ о́тецъ сы́ны, /
ущѣдри́ Господь боя́щихся Его́. / Яко́ Той позна́ созданіе́ на́ше, / помяну́, яко́
персть есмы́. / Челове́къ, яко́ трава́ днѣе́ его́, / яко́ цветъ се́льный, тако́ оцветѣ́тъ, /
яко́ духъ про́йде въ немъ, / и не бу́дет, и не позна́етъ ктому́ мѣста́ своего́. / Ми́лость
же́ Господня́ отъ ве́ка и до ве́ка на боя́щихся Его́, / и пра́вда Его́ на сыне́хъ сыно́в,
храня́щихъ заветъ́ Его́, и по́мнящихъ за́поведи́ Его́ твори́ти я́. / Господь на́ Небеси́
угото́ва Престо́лъ Сво́й, / и Ца́рство́ Его́ все́ми облада́ет. / Благослови́те́ Господа́
вси́ Ангели́ Его́, / си́льнии крѣпости́ю, твори́щи сло́во Его́, услы́шати гласъ
словѣ́с Его́. / Благослови́те́ Господа́ вся́ Си́лы Его́, / слуги́ Его́, твори́щи во́лю
Его́. / Благослови́те́ Господа́ вся́ дела́ Его́, на вся́комъ мѣ́сте влады́чества́ Его́. /
Благослови́, душе́ моя́, Господа́, / и вся́ вну́тренняя моя́ / и́мя свято́е Его́. / /
Благословѣ́н еси́, Господи́.

Ектенія́ ма́лая:

Диа́кон: Па́ки и па́ки ми́ромъ Господу́ помолимся.

Хор: Господи́, помилуй.

Диа́кон: Заступи́, спаси́, помилуй и сохрани́ насъ, Бо́же, Твоею́ благода́тию.

Хор: Господи́, помилуй.

Диа́кон: Пресвяту́ю, Пречи́стую, Преблагослове́нную, Сла́вную Влады́чицу на́шу Богороди́цу и Присноде́ву
Мари́ю, со все́ми святы́ми помяну́вше, са́ми себѣ и другъ дру́га, и весь живо́т нашъ Христу́ Бо́гу предади́м.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко Твоя держава, и Твое есть Царство, и сила, и слава, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Аминь.

Второй антифон, псалом 145:

Хор: Хвали, душе моя, Господа./ Восхваляю Господа в животе моем,/ пою Богу моему, дондеже есмь./ Не надейтесь на князи, на сыны человеческия,/ в нихже несть спасения./ Изыдет дух его/ и возвратится в землю свою./ В той день погибнут вся помышления его./ Блажен, емуже Бог Иаковль Помощник его,/ упование его на Господа Бога своего,/ сотворшаго небо и землю,/ море и вся, яже в них,/ хранящаго истину в век,/ творящаго суд обидимым,/ дающаго пищу алчущим./ Господь решит окованныя./ Господь умудряет слепцы./ Господь возводит низверженныя./ Господь любит праведники./ Господь хранит пришельцы,/ сира и вдову примет/ и путь грешных погубит./ Воцарится Господь во век, // Бог твой, Сионе, в род и род.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Единородный Сыне:

Единородный Сыне и Слове Божий, Безсмертен Сый/ и изболливый спасения нашего ради/ воплотился от Святыя Богородицы и Приснодевы Марии,/ непреложно вочеловечивыйся,/ распныйся же, Христе Боже, смертью смертью поправый,/ Един Сый Святыя Троицы, // прославляемый Отцу и Святому Духу, спаси нас.

Ектенія малая:

Диакон: Паки и паки миром Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебѣ, Господи.

Иерей: Яко благ и человеколюбец Бог еси, и Тебѣ славу возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Третий антифон, Блаженны:

Хор: Во Царствии Твоем помяни нас, Господи, егда приидеши, во Царствии Твоем.

На 12: Блажени нищии духом, яко тех есть Царство Небесное.

Блажени плачущии, яко тии утешатся.

На 10: Блажени кротци, яко тии наследят землю.

Блажени алчущии и жаждущии правды, яко тии насытятся.

На 8: Блажени милостивии, яко тии помиловани будут.

Блажени чистии сердцем, яко тии Бога узрят.

На 6: Блажени миротворцы, яко тии сынове Божии нарекутся.

Праздника Воздвижения Креста, Песнь 7-я (на 6), Глас 8:

Ирмос: Безумное веление/ мучителя злочестиваго люди поколеба,/ дышущее прещение и злохуление богомерзкое;/ обаче три отроки не устраши ярость зверская,/ ни огонь снедаяй,/ но, противодышущу росонбному Духу,/ со огнем суще, пояху:// препетый отцев и нас Боже, благословен еси.

Блажени изгнани правды ради, яко тех есть Царство Небесное.

Тропарь: От древа вкусив, первый в человецех в тление вселися:/ отвержением бо жизни безчестнейшим осудився,/ всему роду телотленен некий яко вред недуга преподаде;/ но, обретше, земнороднии, возвание крестным Древом, зовем:/ препетый отцев и нас Боже, благословен еси.

На 4: Блажени есте, егда поносят вам, и изженут, и рекут всяк зол глагол на вы, лжуще Мене ради.

Тропарь: Разруши повеление Божие преслушание,/ и древо принесе смерть человеком,/ еже неблаговрременно причастно бывшее;/ во утверждение же зело честнаго/ оттуду жизни древо возбраняемо бе,/ еже разбойнику злоумершу отверзе, благоразумно зовущу:/ препетый отцев и нас Боже, благословен еси.

Радуйтесь и веселитесь, яко мзда ваша многа на Небесех.

Тропарь: Разруши повеление Божие преслушание,/ и древо принесе смерть человеком,/ еже неблаговрременно причастно бывшее;/ во утверждение же зело честнаго/ оттуду жизни древо возбраняемо бе,/ еже разбойнику злоумершу отверзе, благоразумно зовущу:/ препетый отцев и нас Боже, благословен еси.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Тропарь: Жезла объемлет край Иосифова,/ будущая зря, Израиль,/ Царствия державное,/ яко возымуществит преславный Крест, проявляя:/ сей бо царей победоносная хвала и свет верою зовущим:/ препетый отцев и нас Боже, благословен еси.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Жезла объемлет край Иосифова,/ будущая зря, Израиль,/ Царствия державное,/ яко возымуществит преславный Крест, проявляя:/ сей бо царей победоносная хвала и свет верою зовущим:/ препетый отцев и нас Боже, благословен еси.

Малый вход (с Евангелием):

Диакон: Премудрость, прости.

Хор: Приидите, поклонимся и припадём ко Христу. Спаси ны, Сыне Божий, Плотию распныйся, поюция Ти: Аллилуиа.

Тропари:

В храме Господском

Тропарь Праздника Воздвижения Креста, Глас 1:

Спаси, Господи, люди Твоя/ и благослови достояние Твое,/ победы на
сопротивных даруя// и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

Тропарь мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта, Глас 8:

В Троице хвалимый Бог троицу мученик прослави,/ Трофима и Савватия и
Доримедонта:/ в Того бо веровавше, врага низложиша./ Тех молитвами,
Христэ Бже наш, помилуй нас.

С лава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Кондак мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта, Глас 8:

Яко страдальцев основание и благочестия утверждение,/ Церковь чтит и
славит твоё светносное страдание,/ приснопеваемый блаженне страдальче,
доблеудре славне Трофиме,/ со страдавшими с тобою,// очищение поющим
тя испроси, яко непобедимь.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Кондак Праздника Воздвижения Креста, Глас 4:

Вознесыйся на Крест волею,/ тезоименитому Твоему новому жительству/
щедроты Твоя даруй, Христэ Бже,/ возвесели нас силою Твоею,/ победы дая
нам на сопостаты,/ пособие имущим Твое оружие мира,// непобедимую
победу.

В храме Богородичном

Тропарь Праздника Воздвижения Креста, Глас 1:

Спаси, Господи, люди Твоя/ и благослови достояние Твое,/ победы на
сопротивных даруя// и Твое сохраняя Крестом Твоим жительство.

[Тропарь ХРАМА]

Тропарь мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта, Глас 8:

В Троице хвалимый Бог троицу мученик прослави,/ Трофима и Савватия и
Доримедонта:/ в Того бо веровавше, врага низложиша./ Тех молитвами,
Христэ Бже наш, помилуй нас.

Кондак Праздника Воздвижения Креста, Глас 4:

Вознесыйся на Крест волею,/ тезоименитому Твоему новому жительству/
щедроты Твоя даруй, Христэ Бже,/ возвесели нас силою Твоею,/ победы дая
нам на сопостаты,/ пособие имущим Твое оружие мира,// непобедимую
победу.

С лава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Кондак мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта, Глас 8:

Яко страдальцев основание и благочестия утверждение,/ Церковь чтит и
славит твоё светносное страдание,/ приснопеваемый блаженне страдальче,
доблеудре славне Трофиме,/ со страдавшими с тобою,// очищение поющим
тя испроси, яко непобедимь.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

[Кондак ХРАМА]

В храме Святого

Тропарь Праздника Воздвѣ́женія Креста́, Глас 1:

Спаси́, Го́споди, лю́ди Твоя́/ и благослови́ досто́яние Твое́,/ победы́ на
сопроти́вныя да́руя// и Твое́ сохра́няя Кресто́м Твои́м жи́тельство.

[Тропарь ХРАМА]

Тропарь мучеников Трофи́ма, Савва́тия и Доримедо́нта, Глас 8:

В Трѣице хвали́мый Бог трѣицу мученик просла́ви,/ Трофи́ма и Савва́тия и
Доримедо́нта:/ в Того́ бо ве́ровавше, врага́ низложи́ша./ Тех моли́твами,
Христѣ́ Бо́же наш, поми́луй нас.

[Кондак ХРАМА]

С ла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Кондак мучеников Трофи́ма, Савва́тия и Доримедо́нта, Глас 8:

Яко страда́льцев основа́ние и благоче́стия утвержде́ние,/ Це́рковь чтит и
сла́вит твоѣ́ светно́сное страда́ние,/ приснопѣва́емый блаже́нне страда́льче,
доблемудре сла́вне Трофи́ме,/ со страда́вшими с тобо́ю,// очище́ние пою́щим
тя испроси́, яко непобеди́мь.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Кондак Праздника Воздвѣ́женія Креста́, Глас 4:

Вознеси́йся на Крест во́лею,/ тезоимени́тому Твоему́ но́вому жи́тельству/
щедро́ты Твоя́ да́руй, Христѣ́ Бо́же,/ возвесели́ нас си́лою Твое́ю,/ победы́ да́я
нам на сопоста́ты,/ посо́бие иму́щим Твое́ ору́жие ми́ра,// непобеди́мую
побе́ду.

Диакон: Го́споду помóлимся.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Иерей: Яко́ Свяѓ еси́, Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно.

Диакон: Го́споди, спаси́ благоче́стивыя.

Хор: Го́споди, спаси́ благоче́стивыя.

Диакон: И услы́ши ны.

Хор: И услы́ши ны.

Диакон: И во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Трисвято́е:

Хор: Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

(Три́жды)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху и ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в.
Ами́нь.

Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас.

Диакон: Во́ннем.

Иерей: Мир всем.

Чтец: И ду́хови твоему́.

Диакон: Прему́дрость.

Прокимен Праздника Воздвѣ́женія Креста́, глас 7:

Чтец: Прокимен, глас седьмой: Возносите Господа Бога нашего / и поклоняйтесь подножию ногу Его, яко свято есть.

Хор: Возносите Господа Бога нашего / и поклоняйтесь подножию ногу Его, яко свято есть.

Чтец: Господь воцарися, да гневаются людие.

Хор: Возносите Господа Бога нашего / и поклоняйтесь подножию ногу Его, яко свято есть.

Чтец: Возносите Господа Бога нашего

Хор: и поклоняйтесь подножию ногу Его, яко свято есть.

Чтение Апостола:

Диакон: Премудрость.

Чтец: К Галатом послания святого апостола Павла чтение.

Диакон: Вбнем.

Чтение дня (Зачало 207, Гал.3:15-22):

Чтец: Братие, по человеку глаголю, обаче человеку предутверждена завета никтоже отмечает или приповелевает. Аврааму же речени быша обеты, и семени его. Не глаголет же: и семенем, яко о многих, но яко о едином: и семени твоему, иже есть Христос. Сие же глаголю, завета предутверждена от Бога во Христа, иже по летех четыриста и тридесяти бывый закон не отмечает, во еже разорити обетование. Аще бо от закона наследие, не ктому уже от обетования, Аврааму же обетованием дарова Бог. Что убо закон? Преступления ради приложися, дондеже придет семя, емуже обетовася, вчинен Ангелы, рукою ходатая. Ходатай же единого несть, Бог же един есть. Закон ли убо противу обетованием Божиим? Да не будет. Аще бо дан бысть закон могий оживити, воистинну от закона бы была правда. Но затвори Писание всех под грехом, да обетование от веры Иисус Христовы дастся верующим.

Иерей: Мир ти.

Чтец: И духови твоему.

Диакон: Премудрость.

АЛЛИЛУАРИЙ Праздника Воздвижения Креста, глас 1:

Чтец: Аллилуия, глас первый:

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Чтец: Помяни сонм Твой, егоже стяжал еси исперва.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Чтец: Бог же, Царь наш прежде века, содела спасение посреде земли.

Хор: Аллилуия, аллилуия, аллилуия.

Диакон: Благослови, владыко, благовестителя святого Апостола и Евангелиста Луки

Иерей: Бог, молитвами святого, славнога, всехвалянаго Апостола и Евангелиста Луки, да даст тебе глагол благовествующему силою мною, во исполнение Евангелия возлюбленнаго Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христа.

Диакон: Аминь.

2й диакон: Премудрость, прости, услышим святого Евангелия.

Иерей: Мир всем.

Хор: И дѹхови твоемѹ.

Диакон: От Луки Святаго Евангелия чтѣние.

Хор: Сла́ва Тебе́, Го́споди, сла́ва Тебе́.

2й диакон: Вбнмем.

Чтение Евангелия:

Чтение дня (зачало 12., Лк.4:1-15)

Диакон: Во время оно, возвратися Иисус исполнь Духа Свята от Иордана, и ведяшеса Духом в пустыню. Дний четыридесятъ искушаемъ от диавола, и не яст ничесобе во дни тыя, и скончавшимся им, последи възалка. И рече Ему диавол: аще Сын еси Божий, рцы каменеви сему, да будет хлеб. И отвещав Иисус к нему, глаголя: писано есть, яко не о хлебе едином жив будет человек, но о всяком глаголе Божии. И возвед Его диавол на гору высокоу, показа Ему вся царствия вселенныя в часе временне, и рече Ему диавол: Тебе дам власть сию всю и славу их, яко мне предана есть, и емуже аще хочю, дам ю. Ты убо аще поклонишися предо мною, будут Тебе вся. И отвещав рече ему Иисус: иди за Мною, сатана. Писано есть: поклонишися Господу Богу твоему, и Тому единому послужиши. И ведЕ Его во Иерусалим, и постави Его на криле церковнем, и рече Ему: аще Сын еси Божий, верзися отсюду долу. Писано бо есть, яко Ангелом Своим заповесть о Тебе сохранить Тя, и на руках възмут Тя, да не когда преткнеши о камень ногу Твою. И отвещав рече ему Иисус, яко речено есть: не искусиши Господа Бога твоего. И скончав все искушение диавол, отыде от Него до времени. И возвратися Иисус в силе духовней в Галилею, и вестъ изыде по всей странѣ о Нем. И той учаше на сонмищах их, славимъ всеми.

Хор: Сла́ва Тебе́, Го́споди, сла́ва Тебе́.

Ектенія сугубая:

Диакон: Рцем вси от всея души, и от всего помышления нашего рцем.

Хор: Го́споди, помилуй.

Диакон: Го́споди Вседержителю, Боже отец наших, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Го́споди, помилуй.

Диакон: Помилуй нас, Боже, по велицей милости Твоей, молим Ти ся, услыши и помилуй.

Хор: Го́споди, помилуй. *(Трижды, на каждое прошение)*

Диакон: Еще молимся о Великом Господине и Отце нашем Святейшем Патриархе **(Имярек)**, и о Господине нашем Высокопреосвященнейшем митрополите **(или: архиепископе, или: преосвященнейшем епископе Имярек)**, и всей во Христе братии нашей.

Еще молимся о Богохранимемей странѣ нашей, властѣх и воинстве ея, да тихое и безмолвное житие поживем во всяком благочестии и чистоте.

Еще молимся о братьях наших, священницех, священномонасех, и всем во Христе братстве нашем.

Еще молимся о блаженных и приснопамятных создателех святаго храма сего, и о всех преждепочивших отцѣх и братьях, zde лежаших и повсюду, православных.

Еще молимся о милости, жизни, мире, здравии, спасении, посещении, прощении и оставлении грехов рабов Божиих настоятеля, братии и прихожан святаго храма сего.

Еще молимся о плодоносящих и добродѣющих во святѣм и всечестнѣм храмѣ сем, труждающихся, поющих и предстоящих людех, ожидающих от Тебе великия и богатыя милости.

Иерей: Яко Милостив и Человеколюбец Бог еси, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков.

Хор: Ами́нь.

Ектенія об оглаше́нных:

Диáкон: Помолите́ся, оглаше́ннии, Гбсподеви.

Хор: Гбсподи, помилуй. (На каждое прошение)

Диáкон: Ве́рнии, о оглаше́нных помóлимся, да Гбсподь помилует их.

Огласи́т их сло́вом истины.

Откры́ет им Ева́нгелие правды.

Соедини́т их святе́й Своёй собóрней и апо́стольстей Це́ркви.

Спаси́, помилуй, заступи́ и сохрани́ их, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Оглаше́ннии, главы́ ва́ша Гбсподеви приклоните́.

Хор: Тебе́, Гбсподи.

Иерей: Да и ти́и с на́ми сла́вят пречестно́е и велико́лепое и́мя Твое́, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и
при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Ектенія ве́рных, пе́рвая:

Диáкон: Ели́цы оглаше́ннии, изыди́те, оглаше́ннии, изыди́те, ели́цы оглаше́ннии, изыди́те, да никто́ от
оглаше́нных, ели́цы ве́рнии, па́ки и па́ки ми́ром Гбсподу помóлимся.

Хор: Гбсподи, помилуй.

Диáкон: Заступи́, спаси́, помилуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Гбсподи, помилуй.

Диáкон: Прему́дрость.

Иерей: Яко́ подоба́ет Тебе́ вся́кая сла́ва, честь и поклонё́ние, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и
при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Ектенія ве́рных, второ́я:

Диáкон: Па́ки и па́ки, ми́ром Гбсподу помóлимся.

Хор: Гбсподи, помилуй. (На каждое прошение)

Диáкон: О свы́шнем ми́ре и спасё́нии душ на́ших, Гбсподу помóлимся.

О ми́ре всего́ мира, благоста́ннии святы́х Бóжиих церквёй и соединё́нии всех, Гбсподу помóлимся.

О святе́м хра́ме сем и с ве́рою, благоговё́нием и стра́хом Бóжиим входя́щих в о́нь, Гбсподу помóлимся.

О изба́витися нам от вся́кия ско́рби, гнёва и ну́жды, Гбсподу помóлимся.

Заступи́, спаси́, помилуй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Гбсподи, помилуй.

Диáкон: Прему́дрость.

Иерей: Яко́ да под держа́вою Твое́ю всегда́ храни́ми, Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му
Ду́ху, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Херувимская песнь:

Хор: Иже Херувимы та́йно образу́юще и животворя́щей Трои́це Трисвяту́ю
песнь припева́юще, вся́кое ны́не житё́йское отложим попече́ние.

Великий вход:

Диакон: Великаго господина и отца нашего **(Имярек)**, Святэйшаго Патриарха всея Руси, и господина нашего (Высоко-) Преосвященнейшаго **(Имярек)**, (архи-)епископа (митрополита (титул)), да помянет Господь Бог во Царствии Своём всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Иерей: Преосвященныя митрополиты, архиепископы и епископы, и весь священнический и монашеский чин, и причет церковный, братию святаго храма сего, всех вас, православных христиан, да помянет Господь Бог во Царствии Своём, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Амѣнь. Яко да Царя всех поды́мем, Ангельскими невидимо дориносима чинни. Аллилуиа, аллилуиа, аллилуиа.

Ектенія просительная:

Диакон: Исполним молитву нашу Господеву.

Хор: Господи, помилуй. *(На каждое прошение)*

Диакон: О предложенных Честных Дарех, Господу помолимся.

О святем храме сем, и с верою, благоговением и страхом Божиим входящих в оны, Господу помолимся.

О избавитися нам от всякия скорби, гнева и нужды, Господу помолимся.

Заступи, спаси, помилуй и сохрани нас, Боже, Твоею благодатию.

Хор: Господи, помилуй.

Диакон: Дне всего совершенна, свята, мирна и безгрешна у Господа просим.

Хор: Подай, Господи. *(На каждое прошение)*

Диакон: Ангела мирна, верна наставника, хранителя душ и телес наших, у Господа просим.

Прощения и оставления грехов и прегрешений наших у Господа просим.

Добрых и полезных душам нашим и мира миру у Господа просим.

Прочее время живота нашего в мире и покаянии скончати у Господа просим.

Христианския кончины живота нашего, безболезненны, непостыдны, мирны и добраго ответа на Страшнем Судищи Христове просим.

Пресвятую, Пречистую, Преблагословенную, Славную Владычицу нашу Богородицу и Приснодеву Марию, со всеми святыми помянувши, сами себе, и друг друга, и весь живот наш Христу Богу предадим.

Хор: Тебе, Господи.

Иерей: Щедротами Единороднаго Сына Твоего, с Нимже благословен еси, со Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Амѣнь.

Иерей: Мир всем.

Хор: И духови твоему.

Диакон: Возлюбим друг друга, да единомыслием испове́мы.

Хор: Отца, и Сына, и Святаго Духа, Троицу единосущную и нераздельную.

Диакон: Двери, двери, премудростию воннем.

Символ веры:

Люди: Вѣрую во еди́наго Бога Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во еди́наго Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единороднаго, Иже от Отца рождѣннаго прежде всех век. Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рождѣнна, несотворѣнна, единосущна Отцу, Имже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасѣния сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Дѣвы и вочеловѣчшася.

Распя́таго же за ны при Понти́йстем Пила́те, и страда́вша, и погребё́нна. И воскресе́шаго в тре́тий день по Писа́нием. И возше́дшаго на небеса́, и сидя́ща одесну́ю Отца́. И па́ки гряду́щаго со сла́вою суди́ти живы́м и ме́ртвым, Егóже Ца́рствию не бу́дет конца́. И в Ду́ха Свята́го, Го́спода, Животворя́щаго, Иже от Отца́ исходя́щаго, Иже со Отце́м и Сы́ном спокланя́ема и ссла́вима, глаго́лавшаго проро́ки. Во еди́ну Святу́ю, Собо́рную и Апóстольскую Цёрковь. Испове́дую еди́но креще́ние во оставле́ние грехо́в. Ча́ю воскресе́ния ме́ртвых, и жи́зни бу́дущаго ве́ка. Ами́нь.

Евхаристический Канон:

Диакон: Станем добре, станем со страхом, вонмем, свято́е возноше́ние в ми́ре приноси́ти.

Хор: Ми́лость ми́ра, же́ртву хваления́.

Иерей: Благода́ть Го́спода на́шего Иису́са Христа́, и любу́ Бо́га и Отца́, и прича́стие Свята́го Ду́ха, бу́ди со все́ми ва́ми.

Хор: И со ду́хом твои́м.

Иерей: Горé имéим сердца́.

Хор: И мамы́ ко Го́споду.

Иерей: Благодарим Го́спода.

Хор: Досто́йно и пра́ведно есть покланя́тися Отцу́ и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, Трои́це единосущней и неразде́льной.

Иерей: Победную́ песнь пою́ще, вопию́ще, взыва́юще и глаго́люще.

Хор: Свят, свят, свят Госпо́дь Савао́ф, испо́лнь не́бо и земля́ сла́вы Твоея́; осанна́ в вы́шних, благослове́н Гряды́й во и́мя Госпо́дне, осанна́ в вы́шних.

Иерей: Приимите, ядите, сие́ есть Тело́ Моё, е́же за вы́ ломимое во оставле́ние грехо́в.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Пийте от не́я вси, сие́ есть Кровь Моя́ Но́ваго Завета́, я́же за вы́ и за мно́гия излива́емая, во оставле́ние грехо́в.

Хор: Ами́нь.

Иерей: Твоя́ от Твои́х Тебе́ принося́ще, о всех и за вся.

Хор: Тебе́ поём, Тебе́ благослови́м, Тебе́ благодарим, Го́споди, и мо́лим Ти ся, Бо́же наш.

Иерей: Изря́дно о Пресвяте́й, Пречи́стей, Преблагослове́нной, Сла́вней Влады́чице на́шей Богоро́дице и Присноде́ве Мари́и.

Вместо «Досто́йно...», Глас 8:

Припев: Велича́й, душе́ моя́, / Пречестны́й Крест Господень.

Ирмос: Та́ин еси́, Богоро́дице, рай, / невозде́ланно возрасти́вший Христа́, / Имже крестное́ животно́е на земли́ насади́ся Дре́во. / Тем, ны́не возно́симу, // покланя́ющеся Ему́, Ты велича́ем.

Иерей: В пе́рвых помяни́, Го́споди, вели́каго господи́на и отца́ на́шего (Имярек) , Святе́йшаго Патриарха́ всея́ Руси́, и господи́на на́шего (Высо́ко-) Преосвяще́ннейшаго (Имярек) , (архи-)еписко́па (митрополита (титул)), и́хже да́руй святы́м Твои́м це́рквам, в ми́ре, це́лых, честны́х, здра́вых, долгоде́нствующих, пра́во пра́влящих сло́во Твоея́ и́стины.

Хор: И всех, и вся.

Иерей: **И** даждь нам еди́ними усты́ и еди́нем се́рдцем сла́вити и воспева́ти пречестно́е и велико́лепое и́мя Твое́, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: **АМИ́НЬ.**

Иерей: **И** да бу́дут ми́лости вели́каго Бо́га и Спа́са на́шего Иису́са Христа́ со все́ми ва́ми.

Хор: **И** со ду́хом твои́м.

Ектенія проси́тельная:

Диа́кон: **В**ся святы́я помяну́вше, па́ки и па́ки ми́ром Го́споду помóлимся.

Хор: **Го́споди, поми́луй. (На ка́ждое проше́ние)**

Диа́кон: **О** принесенных и освященных Честных Дарех, Го́споду помóлимся.

Яко да человеколюбец Бог наш, прие́м я во святы́й и пренебе́сный и мы́сленный Свой же́ртвенник, в воню́ благоуха́ния духо́внаго, возниспо́лет нам Божество́нную благода́ть и дар Свята́го Ду́ха, помóлимся.

О изба́вится нам от вся́кия ско́рби, гне́ва и ну́жды, Го́споду помóлимся.

Засту́пи, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: **Го́споди, поми́луй.**

Диа́кон: **Д**не все́го соверше́нна, свѣта, мирна и безгре́шна у Го́спода прóсим.

Хор: **Пода́й, Го́споди. (На ка́ждое проше́ние)**

Диа́кон: **А**нгела мирна, ве́рна наста́вника, храните́ля душ и теле́с на́ших, у Го́спода прóсим.

Проше́ния и оставле́ния грехо́в и прегреше́ний на́ших у Го́спода прóсим.

Добрых и поле́зных душам на́шим и ми́ра ми́рови у Го́спода прóсим.

Проче́е вре́мя живото́а на́шего в ми́ре и пока́янии сконча́ти у Го́спода прóсим.

Христиа́нския кончи́ны живото́а на́шего, безболе́зненны, непосты́дны, ми́рны и добра́го отве́та на Стра́шнем Суди́щи Христо́ве прóсим.

Соедине́ние ве́ры и прича́стие Свята́го Ду́ха испроси́вше, са́ми себе́, и друг дру́га, и весь живо́т наш Христу́ Бо́гу преда́дим.

Хор: **Тебе́, Го́споди.**

Иерей: **И** сподо́би нас, Влады́ко, со дерзнове́нием, неосу́ждено смѣти призыва́ти Тебе́, Небе́снаго Бо́га Отца́, и глаго́лати:

Моли́тва Господня́:

Люди: **О**тче наш, Иже еси́ на небесе́х, да свѣти́тся и́мя Твое́, да прии́дет Ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оставля́ем должника́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Иерей: **Я**ко Твое́ есть Ца́рство, и си́ла, и сла́ва, Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: **АМИ́НЬ.**

Иерей: **М**ир всем.

Хор: **И** ду́хови твоemú.

Диа́кон: **Г**лавы́ ва́ша Го́сподеви приклоните́.

Хор: **Тебе́, Го́споди.**

Иерей: **Б**лагода́тию, и щедро́тами, и человеколю́бием Единоро́днаго Сы́на Твоего́, с Ни́мже благослове́н еси́, со Пресвяты́м и Благо́м и Животворя́щим Твои́м Ду́хом, ны́не и прѣсно, и во ве́ки веко́в.

Хор: **АМИ́НЬ.**

Диакон: Вбнемем.

Иерей: Свята́я святы́м.

Хор: Еди́н свят, / еди́н Господь, / Иису́с Хри́сто́с, / во сла́ву Бо́га Отца́. / Ами́нь.

Прича́стен Праздника Воздви́жения Креста́:

Хор: Зна́менася на нас свет лица́ Твоего́, Го́споди.

Хор: Аллилу́я (*Трижды*)

Прича́стие:

Диакон: Со стра́хом Бо́жиим и ве́рою приступи́те.

Хор: Благо́словен Гряды́й во и́мя Господне, Бог Госпо́дь и яви́ся нам.

Иерей: Ве́рую, Го́споди, и испове́дую, я́ко Ты еси́ вои́стинну Хри́сто́с, Сын Бо́га жива́го, пришедый в мир грешны́я спасти́, от ни́хже пе́рвый есмь аз. Е́ще ве́рую, я́ко си́е е́сть са́мое пречи́стое Те́ло Твое́, и си́я е́сть са́мая честна́я Кро́вь Твоя́. Молю́ся у́бо Тебе́: поми́луй мя и прости́ ми прегреше́ния моя́, во́льная и нево́льная, я́же сло́вом, я́же де́лом, я́же ве́дением и неве́дением, и сподо́би мя неосу́жденно прича́ститься пречи́стых Твои́х Та́инств, во оста́вление грехо́в и в жизнь ве́чную. Ами́нь.

Ве́чери Твоея́ та́йныя днесь, Сы́не Бо́жий, прича́стника мя приими́; не бо враго́м Твои́м та́йну пове́м, ни лобза́ния Ти дам, я́ко Иу́да, но я́ко разбо́йник испове́даю Тя: помяни́ мя, Го́споди, во Ца́рствии Твоём.

Да не в суд или́ во осу́ждение бу́дет мне прича́щение Святы́х Твои́х Та́ин, Го́споди, но во исцеле́ние души́ и те́ла.

Во время Прича́щения люде́й:

Хор: Те́ло Хри́сто́во приими́те, Исто́чника безсме́ртнаго вкусите.

После Прича́щения люде́й:

Хор: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Иерей: Спаси́, Бо́же, лю́ди Твоя́, и благо́слови́ досто́яние Твое́.

Хор: Ви́дехом свет и́стинный, / прияхом Ду́ха Небе́снаго, / обрето́хом ве́ру и́стинную, / неразде́льней Трои́це покланя́емся, // Та бо нас спасла́ е́сть.

Иерей: Всегда́, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь. Да испо́лнятся уста́ наша́ / хвале́ния Твоего́ Го́споди, / я́ко да поём сла́ву Твою́, / я́ко сподо́бил еси́ нас прича́ститься / Святы́м Твои́м, Боже́ственным, безсме́ртным и животворя́щим Та́инам, / соблюди́ нас во Твое́й святы́ни / весь день поуча́ться пра́вде Твое́й. // Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа.

Ектенія заклю́чительная:

Диакон: Прости́ прии́мше Боже́ственных, святы́х, пречи́стых, безсме́ртных, небе́сных и животворя́щих, стра́шных Хри́стовых Та́ин, досто́йно благода́рим Го́спода.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: Заступи́, спаси́, поми́луй и сохрани́ нас, Бо́же, Твое́ю благода́тию.

Хор: Го́споди, поми́луй.

Диакон: День весь соверше́н, свят, ми́рен и безгре́шен испроси́вше, са́ми себе́ и друг дру́га, и весь живо́т наш Хри́сту́ Бо́гу преда́дим.

Хор: Тебе́, Го́споди.

Иерей: Я́ко Ты еси́ освяще́ние наше́, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, Отцу́, и Сы́ну, и Свято́му Ду́ху, ны́не и при́сно, и во ве́ки веко́в.

Хор: Ами́нь.

Иерей: С миром изыдем.

Хор: О имени Господни.

Диакон: Господу помолимся.

Хор: Господи, помилуй.

Заамвонная молитва:

Иерей: Благословляяй благословящия Тя, Господи, и освящаяй на Тя уповающия, спаси люди Твоя и благослові достояние Твое, исполнение Церкви Твоея сохрани, освяти любящия благолепие дому Твоего: Ты тех возпрослави Божественною Твоею силою, и не остави нас, уповающих на Тя. Мир миру Твоему даруй, церквам Твоим, священником, воинству и всем людем Твоим. Яко всякое даение благо, и всяк дар совершен свыше есть, сходяй от Тебе Отца светов, и Тебе славу, и благодарение, и поклонение возсылаем, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь. Буди Имя Господне благословено от ныне и до века. *(Трижды)*

Псалом 33:

Хор: Благословлю Господа на всякое время, / выну хвала Его во устех моих. / О Господе похвалится душа моя, / да услышат кротции, и возвеселятся. / Возвеличите Господа со мною, / и вознесем Имя Его вкупе. / Взысках Господа, и услыша мя, / и от всех скорбей моих избави мя. / Приступите к Немю, и просветитесь, / и лица ваша не постыдятся. / Сей нищий воззва, и Господь услыша и, / и от всех скорбей его спасе и. / Ополчится Ангел Господень окрест боящихся Его, / и избавит их. / Вкусите и видите, яко благ Господь: / блажен муж, иже уповает на Нь. / Бойтесь Господа, вси святии Его, / яко несть лишения боящимся Его. / Богатии обнищаша и взалкаша: / зыскающии же Господа не лишатся всякаго блага. / Приидите, чада, послушайте мене, / страху Господню научу вас. / Кто есть человек хотяй живот, / любяй дни видети блага? / Удержи язык твой от зла, / и устне твои, еже не глаголати лести. / Уклонися от зла и сотвори благо. / Зыщи мира, и поженй и. / Очи Господни на праведныя, / и уши Его в молитву их. / Лице же Господне на творящия злая, / еже потребити от земли память их. / Воззваша праведнии, и Господь услыша их, / и от всех скорбей их избави их. / Близ Господь сокрушенных сердцем, / и смиренных духом спасет. / Многи скорби праведным, / и от всех их избавит я Господь. / Хранит Господь вся кости их, / ни единая от них сокрушится. / Смерть грешников люта, / и ненавидящии праведнаго прегрешат. / Избавит Господь души раб Своих, / и не прегрешат // вси, уповающии на Него.

Иерей: Благословение Господне на вас, Того благодатию и человеколюбием, всегда, ныне и присно, и во веки веков.

Хор: Аминь.

Иерей: Слава Тебе, Христе Боже, упование наше, слава Тебе.

Хор: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй. *(Трижды)*

Благослови.

Иерей произносит Отпуст

Иерей: Христос, Истинный Бог наш, молитвами Пречистой Своей Матере, силою Честного и Животворящего Креста

Многолетие:

Полезная информация о памяти мучеников Трофима, Савватия и Доримедонта

Святые мученики Трофим, Савватий и Доримедонт († 276) пострадали за Христа в царствование римского императора Проба (276–282). Однажды в г. Антиохии совершался языческий праздник: приносились жертвы, лилось вино, творилось бесчиние. Пришедшие в город христиане Трофим и Савватий, с горечью смотря на это шумное и непристойное торжество, молили Господа наставить заблудших на путь спасения. Их схватили и привели к правителю. На допросе святые твердо исповедали свою веру и на принуждения отречься от Христа отвечали решительным отказом. Во время жестоких пыток святой Савватий скончался, а святого Трофима отправили на еще более страшные мучения в город Синнад к правителю Фригии Дионисию, известному палачу и истязателю. Обутый в железные сапоги с острыми гвоздями, святой Трофим три дня шел пешком, подгоняемый конной стражей. Все способы пыток использовал искусный мучитель, чтобы сломить мужественного христианина – святой Трофим лишь повторял слова Писания: «Много скорбей у праведного, и от всех их избавит его Господь» (Пс. 33, 20). Страдальца бросили в темницу, где его стал посещать тайный христианин – сенатор Доримедонт. Он ухаживал за святым Трофимом, омывая и перевязывая его раны. Когда об этом стало известно мучителям, святого Доримедонта стали заставлять отречься от христианства, а потом вместе со святым Трофимом бросили на съедение зверям. Мученики остались нетронутыми. Тогда их усекли мечом.